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B zarándokok tízezrei vonnltak el a cotroeemi 
palotában Mária királyné ravatala előtt

fasora hajnalba® a királfl család taglal állatik utoljára diszőrséget a királyé ravatala előtt

Vasárnap reggel hét érakor veszi kezdetét a temetési gyászszertartás

VILÁG TOKRB

KENYA

Bucuresti, julius 22. Ma reggel 9 órakor 
Cotroceniben a ravatal előtt megkezdődött a 
bucsujárás. A zarándokok tízezrei vonultak 
4 csendben, megilletödött hangulatban. A 
közönség szombat estig vonulhat el a kata- 
íalk előtt. Vasárnap hajnalban az utolsó 
-lissörséget a királyi család tagjai, a nagy 
halott gyermekei fogják ellátni.

Vasárnap reggel 7 órakor 75 ágyulövés 
fogja jelezni az összes templomuk harang­
zúgása mellett a temetési szertartás kezde­
tét Ezzel egyidejűleg az ország összes 
templomaiban megkennitják a harangokat és 
istentiszteleteket ^tartanak. Az összes román 
követségeken és konzulátusokon is requieme- 
ket fognak tartani.

A CFR intézkedett, hogy vasárnap tíz 
különvonatot állítsanak be a forgalomba 
Curtea de Arges irányába.

Az egész főváros biborlila színekbe öltö­
zött.

Abban a pillanatban, araikor a királyné 
koporsóját lebocsátják a Curtea de Arges-i 
kriptába, az országban mindenütt leállnak a
vonatok.

|A temetési menet elindulása előtt reggel 
149 órakor istentiszteletet tartanak a királyi, 
palotában.

A gyászmenet a következő útvonalat fogja 
követni: Calea Victoriei, C. A. ítosetti, I. C. 
Bratianu, Take Ionescu, Eascar Oatargiu 
uccák, Krseleffsosszé, Mogosoaia királyi 
pályaudvar.

A gyászisten tisztelet Cln -on

Vasárnap délután V26 órakor Clujon, de 
mindenütt az egész országban, az összes 
templomokban gyászistentisztelet lesz.

A hatóságok, a város és vármegye életé­
nek polgári és katonai vezetői a Cuza Voda 
téri görögkeleti katedráimban tartandó isten­
tiszteleten fognak résztvenni.

A hatóságok fejei gyászöltönyt fognak vi­
selni kitüntetéseikkel, a közönség fekete ru­
hában fog a gyászszertartáson résztvenni.

Vasárnap délután az ország összes zsidó 
templomaiban is gyászistentisztelet lesz.

A kenti hercegi pár elindult
Bucureoti felé

Ankarából jelentik, hogy a Mária királyné 
temetésére kijelölt török, küldöttség szomba­
ton indul útnak egy hadihajó fedélzetén. A 
delegációt Rüsűi Arras külügyminiszter ve­
zeti. A török iküldötséget S-uphi Tanrioer 
hucuresti török követ egészíti ki.

Hivatalosan jelenük Szófiából, hogy Mária 
királyné temetésén Boris királyt Kirill her­
ceg, Stamenoff udvari titkár és Bardanoff 
őrnagy fogják képviselni. A kormány kép­
viselője Bulgária bucim esti követe lesz. Az 
udvar 15 napos gyászt öltött.

Mint Prágából jelentik, Csehszlovákiát 
Mária királyné végtisztességén. Veverka bu- 
curesti csehszlovák követ, akit ez alkalom­
mal rendkivüli küldetéssel nagyköveti tiszt­
séggel ruházta fel, Sirovy tábornok, had­
seregfelügyelő és Ambroz alezredes fogjáJk 
képviselni. Képviseltetik magukat a temeté­
sen a , gomán ezred“ nevet viselő 45-ik gya­
logezred és a n. Károly királyról elnevezett 
H-ik dragonyos ezred is.

Egyidejű jelentés szerint a csehszlovák 
kamara és szenátus elnökei részvétüket fe­
jezték ki a román követségen Mária királyné 
halála miatt.

ÍEelgrádból jelentik, hogy a jugoszláv la­
pokat továbbra is Mária királyné személyi- 
3ége foglalkoztatja. A Samouprava emlékez­
et Mária királyné többszöri jugoszláviai lá­
togatásaira, amelyeknek alkalmából sikerült 
megnyernie az összes jugoszláv sziveket, 
^yéhként ma érkezik Bucurestibe a 2-ilc 
jugoszláv lovasezred küldöttsége, amelynek 
Ména királyné volt a tulajdonosa. A küldöti- 

Avslca ezredessel az élén részt vesz a
ihletésen.

Londoni jelentés szerint a kenti hercegi 
pár ma reggel Kendonból repülőgépen utra- 
kelt Bucuresti felé, hogy résztvegyen Máiía 
királyné temetésen.

Ma délután érkezik Bucurestibe 
Mária jugoszláv királyné

Mária jugoszláv királyné, aki Mária román 
királyné elhalálozása pillanatában London­

ban tartózkodott, Bucurestibe utazott, ahova 
szombaton délután érkezik meg. Ugyancsak 
szombaton érkezik Pál jugoszláv régenaher- 
ceg és Olga hercegnő, akiket a királyi palo­
tában szállásolnak el. Gheorgkiu légügyi és 
tengerészeti államtitkár tegnap este Curti- 
cira utazott, hogy a kenti hercegi párt fo­
gadja, akik az Orient-expresszel érkeznek.

A királyi palotában tartandó istentisztele­
ten résztvesznek a kiiá.lyi család tagjain kí­
vül az udvartartás, királyi tanácsosok, a kor­
mány tagjai, a külföldi diplomaták, a kato­
nai attasék, volt miniszterek és más előkelő­
ségek.

A rendőrfőnök a menet élén

A menet élén a főváros* rendőrfőnöke fog 
haladni, akit a 4-ik Rosiori ezred különítmé­
nye, a hadirokkantuk, a tartalékos tisztek, 
frontharcosok szövetségeinek kiküldőt el, 
énekkarok., metropoliták következnek A 
királyné koronáját egy hadseregfelügyelő 
viszi két tábornokkal az oldalán. A királyné 
udvarmestere, a halottas kocsi és a királyné 
lova után az uralkodó, a királyi család többi 
tagjai, £. rendkivüli kiküldöttek, a kormány

í tagjai, katonai attasék és főn* éltóságok me 
netelnek majd. A halottaskocsiról lelógó 
szaüagokat a királyi tnácsosok fogják vinni.

A királyi palotától az állomásig vezető út­
vonalon katonai kordon lesz, amely mögött 
énekkarok és különböző egyesületek fognak 
sorakozni. A pályaudvaron a királyi testőr- 
ezred különítménye fog tisztelegni.

Curtea de Argesbe csak azok mennek, akik 
résziveitek a királyi palotában tartott is -„én- 
tiszt eleien és meghívót kaptak.

A halottasvonat 12 órakor indul el 
JA halottasvonat 12 órakor indul el, amit 

5 perces időközökben további küiönvonatók 
követnek. A halottasvonat megáll Ti tu, Göl­
test! és Pite-sti állomásokon, ahol a helyi ha­
tóságok vezetői, testületek és iskolák fognak 
tisztelegni. Curtea de Argesbe délután 4 óra­
kor érkezik a vonat, ahol a különvonat cl ~ on 
odaérkező közönség fogadja és a hat ló által 
vont ágyutalpra helyezett koporsó után fel­
sorakozva, megindul a menet. Hetvenöt ágyu­
lövés hangzik el, rnegkondúlnak a harangok. 
A koporsót a kolostorban a Rosiori ezred 
tisztjei veszik vállukra. Istentisztelet után a 
királyné földi maradványait elbán tolják a 
templom belsejében, őfelsége a király, a ki­
rályi család és az udvar tagjai jelenlétében. 
Akkor újabb 75 ágyulövés £>'■ harangzúgás 
következik.

Mivel számos olyan kérés éjjtezett, amely 
a temetésen való részvétel engedélyezését 
kéri, köztudomásra hozták, hogy kivételt nem 
lehet tenni. A temetési programot véglege­
sen kidolgozták.

Időé cálolga* hogy katonai ímeg
larlásra készii Sz©v|ei e1

Moszkvai jeleníés viszont arról tud, hogy a japán nagykövei végső 
esetben katonai intézkedésekkel fenyegette meg Litvinov©!

Csangkufeng megszállásáért
Moszkva, julius 22. A japán-orosz bo- ; tette a helyzetet és arra megállapításra 

nyodalom továbbra is súlyosnak tekinthe- \ jutott, hogy a szóban forgó terület Mand- 
tő, bár a jelek szerint nem fenyeget há- \ zsukóhoz tartozik. A tokiói kormány azon 
borús kirobbanással. A japán fővárosban • sürgető kívánságának ad kifejezést, hogy 
rendkívül feszült a hanguat a sorozatos | a két ország között vonják meg a pontos 
tüntetések .pedig csak fokozzák az izgal- j határvonalat és a szovjet csapatok vo- 
mat, a mandzsukéi in.cidens és a szovjet- | nuljanak vissza. Ha ez megtörténik, úgy 

' kormány magatartása miatt. Mértékadó \' nyomban helyreállana a nyugalom az
tokiói körök azonban cáfolják azt a hirt, 
hogy a moszkvai japán követ kijelentette 
volna Litvinovnak, miszerint Japán erő­
szakhoz fog folyamodni, ha az orosz csa­
patok nem vonulnak ki Csangkufengből. 
A japán külügyminisztérium egyik kép- 
visclője kijelentette, hogy a moszkvai ja­
pán követ nem tett ilyen nyilatkozatot 
Litvinov előtt, hanem ellenkezőleg, a szov­
jet-mandzsu határ békés utón való, pon­
tos megállapítására tett javaslatot. Tokiói 
politikai körök felfogása szerint nem. le­
het szó egyelőre a két ország közötti kap­
csolatok végleges megszakításáról, mert 
remélhető, hogy békés utón fogják elren­
dezni a szóbanforgó incidenst.

Ezzel szemben a Havas moszkvai jelen­
tés alapján olyan részleteket közöl Litvi­
nov és a japán nagykövet izgalmas tár­
gyalásairól, amelyek távolról' sem zárjál t 
ki a háborús bonyodalom lehetőségét. E 
jelentés szerint Tokió követe kijelentette, 
hogy miután a szovjet külügyi népbiztos 
elutasította Japán azon kérését, hogy a 
Khashan tótól nyugatra fekvő területről 
vonja vissza az orosz csapatokat, a japán 
Kormány újból tanulmányozás tárgyává

egész határvidékem
Litvinov emlékeztette a japán nagykö­

vetet azokra az iratokra, amiket a szovjet 
hatóságok a japán ügyvivőnek adtak át 
annakidején s amelyekben leszögezik, hogy 
a határvonal a hegyeken át, Khashantól 
nyugatra húzódik el. Eszerint a vitás te­
rület Oroszországhoz és nem Mandzsuké­
hoz tartozik és a szovjet őrjáratok to­
vábbra is biztosítani fogják a szovjetunió 
felségjogait ezen a területen. Ebben a kér­
désben nem engedhető meg más államnak 
a beavatkozása. Litvinov még azt is ki­
jelentette, hogy az orosz hadsereg tudatá­
ban van felelősségének és őrködik a ha­
tárvidék rendjén. A szovjethatóságok haj­
landók a mandzsu kormány rendelkezésé­
re bocsátani az összes adatokat és okmá­
nyokat, amelyek alapján véleményt alkot­
hatnak ebben a kérdésben.

A japán követ erre azt válaszolta, hogy 
a szovjetek olyan okmányokra hivatkoz­
nak, amelyeket sohasem hoztak nyilvá­
nosságra. Kijelentett© továbbá, hogy ha­
tékony óvintézkedésekre van szükség, ne- 

(Folytatása 6 nyetoafflk tiMaloa.);

Az eviani konferencia lord Winterton, 
Anglia fodelegátusa, közölte, hogy az an­
gol kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy keletafrikai gyarmatain kolcnizációs 
lehetőséget teremtsen bizonyos számú zsi­
dó menekült számára. A lord meg is ne­
vezte azt az országot, amely ebből a szem­
pontból számba jöhet. Kenyáról van szó. 
amelyről egyes zsidó kolónizációs szakér­
tők úgy nyilatkoztak, hogy alkalmas terü­
let európai elemek letelepítésére. Winter- 
ton eviani nyilatkozatát Malcolm Macdo­
nald gyannatügyi miniszter is megerősí­
tette egy interpellációra adott válaszában 
és kijelentette, hogy a kenyai telepítési 
terv komolyan foglalkoztatja a kormányt.

Ilyen körülmények között érthető, ha 3 
zsidó közvélemény érdeklődéssel tekint 
azon keletafrikaí ország felé, amely — ha 
nem is nagyméretű .— zsidó telepítés szín­
helye lehet a közeli években. Evisnban 
ugyan kijelentették az összes kormányok 
képviselői, hogy úgynevezett territoriális 
megoldásról, vagyis zárt zsidó tömegtele- 
pltésről nem igen lehet szó, a kenyai aján­
lat azonban mindenesetre figyelemre mél­
tó jelenség, jóllehet egyes körök azt hi­
szik, hogy ezzel az ajánlattal Anglia in­
kább a Palesztina-centrikus zsidó igénye­
ket szeretné tompítani, mint hogy valóban 
komoly kolónizációs müvet valósítson meg 
Kenyában. E pillanatban .,mérlegelés“ 

ai^p.iigu-és az augnsshig 
3-án összeülő londoni menekültügyi érte­
kezlet után fog kiderülni, mennyire ko­
moly az angol kormány azon szándéka, 
hogy Kenyát zsidó .elépítés számára nyis­
sa meg.

A Hilfsverein der Juden in L ratsch "land 
berlini központja levelet kapott nemrég 
egy zsidó emigránstól, aki Kenyába ván­
dorolt ki. Ez a levél lecsökkenti az angol 
ajánlat jelentőségét. A levélíró ismerteti 
az ottani életviszonyokat és nyomatéko­
san hangsúlyozza, hogy csak gazdaságilag 
elsőrendű, egészséges fiatal mezőgazdá­
szok és ipari szakmunkások alapíthatnak 
ott egészséges egzisztenciát.

A levelet junius 5-én iitáfc és Mombasa 
városban adták 'fel. A levél igy hangzik:

,,Bizonyára érdekelni fogja önöxet, há 
Amor-Jom ragy vonalakban ""tteni tapasz­
taltaimat. amelyeket két ív alatt gyűj­
töttem össze. Aki elviseli a trópusi napot 
és testileg egészséges, munkaképes és nem 
családos, az sohasem, fog itt éhezni Ha 
elmegy egy ültetvényre és azt mondja, 
nincs" ugyan sok tapasztalatom, ^ de szíve­
sen dolgoznék itt lakás, ellátás és egy kis 
zsebpénz ellenében, úgy feltétlenül mun­
kához jut. Ha pedig már tapasztalatokra 
tett szert, nem nehéz ültetvényes kisegítő 
munkában állást kapni, amit tíz fonttal 
és lakással fizetnek. Jobb állást kapni 
már nehezebb. Kereskedelmi ^helyezkedés 
külföldiek számára szinte Tehetetlen. Fia­
talemberek, akik idejönnek, hogy kizáró­
lag kereskedelmi alapon helyezkedjenek 
el, rendkívül nehezen jutnak álláshoz és 
ha már találtak is, roppant nehéz megfe­
lelő fizetést elemi.

Amit itt elmondottam, természetesen 
éles ellentétben áll az én pályafutásom­
mal, mert kereskedelmi utón egészen ki­
fizetéssel kezdtem és ma egészen jól fize­
tett állásban vagyok. De ez égészen Kivé­
teles eset volt. Azt hiszem, én vagyok az 
egyetlen németországi emigráns ebben az 
országban, aki tisztán Üzlet! és nem mű­
szaki fogadkozásban ió állásra tett szert. 
Mechanikusok, kvfloaöeen autógépészek, 
ha valóban jól értik a mesterségüket, va- 
Tóban megalapozhatják itt az egziszten­
ciájukat, A neirobí garázsok tele vannak
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németországi emigránsokkal, de nem túl­
zsúfolva. De ezen a pályán is oirni ked 
trópusi meleget, ami mindenféle elhelyez­
kedésnek az előfeltétele.

Néhány szót a nyelvről, aminek suaheli 
a neve. De az hiba. Aki kétszáz szót tud, 
.az már hasznossá tudja tenni migat, kü­
lönösen a mezőgazdaságban, ahol állan­

án benszülöt$eti»$ van együtt az em­
ber és a garázsokban is. Különösen az első 
hetekben, amikor az ember állást keres, 
igen előnyös, ha elmondhatja, hogy tűri 
valahogy a nyelvet. És még valami: az el- 
s" hetekben vagyunk teljesen képtelen uj 
nyelv befogadására, miután a jövevény 
elüti, az uj benyomásoknak az egész vilá­
ga tárul meg, nemcsak a fekete arcok és 
az oly különös vegetáció képében, hanem 
az európaiak itteni, különös életmódjában 
is. Ezért igen üdvös, ha az uj bevándorló 
már megérkezése pillanatában tud vala­
mit a benszülöttek nyelvéből. A nyelvtan 
nem fontos. A legtöbb fehér embernek itt 
fogalma sincs a nyelvtanról, .ami termé­
szetesen azt a benyomást kelti a benszü- 
löttekben, hogy képtelenek vagyunk tisz­
tességesen megtanulni a nyelvet.

Az éghajlattal nem sok bajom volt, jól­
lehet a forró évszakok nem nagyon kelle­
mesek. Most esős időszakban vagyunk és 
hűvösebb is az idő. De ez csak a tenger­
parti vidékeken van igy és nem az ország 
bensőjében.

A fiatalemberek főleg sátrakban és ba­
rakkokban laknak és aki ezt megszokja, 
elég jól érzi már magát ebben a környe­
zetben és ebben az életmódban.

Ami a társadalmi életet illeti, magam­
ról elmondhatom, hogy nagyon jó bará­
tokra tettem itt szert és voltaképpen jól 
érzem itt magam. Sokat sportolok, ami 
nagyon fontos ahhoz, hogy az ember meg­
óv zze egészségét és van egy autóm, mely- 
lyel néha elszabadulhatok a -nagy hőség 
elől.

Egy dolog mindenesetre sajnálatos: 
Ezen a tengerparton ■' mm1 lehíf 4*Stthbnt1 
építeni, mert az éghajlat nem alkalmas 
arra, hogy véglegesen itt maradjon az em­
ber és állandó lakhelyet teremtsen magá­
nak. Hogy mi lesz ezután? i— nem tud­
juk. De ki gondol ma évtizedekre előre? 
Ez az éghajlat különösen nők szamára 
nehéz, de -gyermekeknek sem való küiö-1 
nősen a 18-ik életévig, mert akar csak a 
melegágyak növényei, tulkorán fejlődnek.

%
Eddig szól a levél, amit a németországi 

emigráns irt Berlinbe. Amikor a levelet 
irta, még nem volt szó Anglia e*iani ajan- 
Hátáról. Ezt az ajánlatot azonban kissé 
elhomályosítja ez az elfogulatlan leírása 
az ottani árviszonyoknak és elhelyezke­
dési lehetőségeknek. Kitűnik belőle, hogy 
válogatott elemek teremthetnek itt egzisz­
tenciát maguknak és ilyen formán na­
gyobb telepítésről nem igen lehet szó.

Szombat, Julius 2S.
Bucu”cstL 7.30: Torna, rádióhiradő, reggeli 

hangverseny. 13: Időjelzés, kulturális hírek, 
sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: Sport­
hírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek. 
14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Elő­
adás. 19: Katonazene. 19.45: Felolvasás. 20: 
Anghel Viorica énekel. 20.25: Híres énekesek 
lemezei 21.15: Ghinda tánczenekar. 22.30: 
Hírek. 22.45: Vendéglői zene. Majd: Hirek 
»külföldre németül és franciául. Utána: Köz­
lemények.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hi­
rek, angol nevelésügy. Könnyű zene. 8: Ha- 
mavdil. 8.05: Előadás. 8.15: Zsidó népdalok. 
8.40: I. Karniol előadása. 9: Pontos idő, idő­
járás, újdonságok. 9.30: Hangverseny. 10.10: 
Tánczene.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11:. Hírek. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hí­
rek. 14.20: Pontos időjelzés. 14-30: Hang­
lemezek. 15.35: Hirek. 17.15: Mesék. 17.45: 
Pontos időjelzés. 18: Munkásfélóra. 18.30: 
Jazz. 19.15: Mit üzen a rádió? 19.45: A rá­
dió szalonzenekara. 20.30: „Mai olasz költők“. 
21: A gésák. Operett. 22.50: Hirek. 22.10: 
Cigányzene. 24: Hírek. 24.10: Hanglemezek.

MÁRIA KIRÁL YNÉ 
RAVATALA ELŐTT

Bucurestl, juliue 22. Egy fővárosi napilap 
leközli Mária királyné utolsó fényképét, ame­
lyet a drezdai Weiser-Hirsdh szanatórium 
parkjában készítettek róla, amint kezelő­
orvosa, Störmer tanár és első, adjutánsa, 
Zviedenek ezredes között sétára indul. Cso­
dálatos fénykép. A királyné arcán, leírhatat­
lan jóságos, tűndéri mosoly lebeg és arca 
nagyszüleinek, főleg -Victoria, királynő hal­
hatatlan erényeit tükrözi vissza.

Ennek a léleknek nagyszerűségét m. sem 
jellemzi jobban, mint a sorok, amelyeket 
éppen ö irt a győzelmes háború után:

„Transilvania, Bucovina, sőt még Besarabia 
is! Nagy-Románia!

^Szédülés fogott el, amikor a sora nagy­
lelkűségét magam előtt láttam. Szó sincs róla: 
Népünk dallal az ajkán indult a háborúba, 
hisz évszázados álmának valóra, váltásáért 
ment harcolni — de közben sokszor oly sötét 
felhők bontották el az eget, hogy ma szinte 
félek szemib.enézni a fénnyel, a világosság- 
gal.

És még volt valami: A mi győzelmünk sok 
másnak az összeomlását és szerencsétlensé­
géi jelentette, a lelkem megborzongott a gon­
dolattól. Mennyi államnak kellett megsemmi­
sülnie, hogy a mi nagy álmunk valósággá 
váljék. Túlságosan érzékeny a lelMismeretem 
ahhoz,, hogy a sors eme játékával szemben 
el ne fogjon a borzadály. Hisz ugyanolyan 
könnyen megtörténhetett volna, hogy mai le­
gyünk a legyözötték és ők a diadalmaskodók. 
Vájjon nem az összes nemzetek indultak úgy 
csatába, hogy az ő ügyük a szent ügy? S 
ha kormányok, királyok, vagy elnökök téved­
hettek, ö az egyszerű harcos jóhiszeműen, 
tiszta szívvel indult a -küzdelembe, hogy fel­
áldozza magát az eszméért, a hazáért, amely­
ről azt tanulta, hogy szent, óh! mennyi áldo­
zat, mily mészárlás, mennyi halál! Tragiku- 
sabbaik és sokkal tragikusabbak a győzők 
sírjainál a legyőzőitek sírjai. Vitézül; el­
keseredéssel, örültek módjára harcoltak és 
hiába. Ennyi szétszórt életnek a gondolata 
kínozott és vetett sötét árnyat a győzelem 
pülanatára“.

*

jCsak nagy és nemes lélek beszélhet igy. 
Rendkívüli életének pompás színskálájában, 

amelyet oly sok művészettel beszélt el „Életem 
regénye"' című három kötetes müvében, 
halhatatlanok maradnak a sorok, amelyek­
ben leírja első őszinte találkozását a román 
néppel:

Akkor történt, amidőn I. Károly király 
halála után férjét, I. Ferdiná ndot, 'királlyá 
kiáltotta ki a nemzetgyűlés:

’»• • »Kissé oldalt állottam — írja Mária 
királyné — gyermekeimmel. Hosszú fátyol 
borította, arcomat. Szivem lüktetése úgy hal­
latszott, mint a sors lépteinek dobbanása. A 
-király szavai elmosódva jutottak el fülem­
hez, ám hallottam az üdvrivalgásokat, ame­
lyek szavait kísérték. „Éljen a király!" Ha­
talmas, hosszú kiáltás, dörgő taps reszket- 
tette meg a kupolatermet.

És akkor hirtelen, mint egy robbanás, az 
én nevem: Mária királyné!

A hang, ahogyan a kiáltás elhangzott, 
magában hordozta a reményt. Éreztem, hogy 
meg kell mutatnom az arcom. Felhajtottam 1 
fátylamat s feléjük fordultam. Semmi nem 
választott most el tőlülk.

Száz és száz szívből tört M az üdvrivalgás, 
amely édes borzongással töltött el:

— Mária királyné!
És egymás szemébe néztünk: Az én népem 

és én... A tengeren túlról jött idegen asz- 
szcny már nem volt idegen. Az övék vol­
tam ...“

#

Egy levélben, amelyet unokatestvéréhez, 
V-ik György angol királyhoz címzett, igy irt:

„Inkább meghalnék az összes román ka­
tonákkal együtt, mint elismerjem, hogy le­
győztek: nem hiába csörgedez angol vér az 
ereimben...“

JTgen. Mária királyné csodálatos élete során 
nem tagadta meg nagyanyját, a nagy Vic- 
toriát.

*

A világháború befejezésekor — amelynek 
során igazi védőangyala volt a sebesülteknek 
és betegeknek —■, amikor Berthelot tábornok, 
a Romániában harcoló szövetséges haderők 
parancsnoka az országot elhagyni készült, a 
királyné az Északi pályaudvaron szomorúan 
fordult hozzá: „Tábornokom, nem tűzheti 
mellemre a becsületrendet, mert nincs tiszti­
rangom. De mert — a magam módján — 
mégis csak jó katona voltam, ahhoz jogom 
van, hogy most megöleljem...*" ,

„Ég egyszerre — írja memoárjában —

széles mellére szorított s mindkét arcomra 
meleg csókot nyomott..."

*
Amikor mások mérlegeltek s nem voltak 

képesek dönteni, ő férfias akarattal hauáro- 
zott:

„Két ddlog érdekelhet bennünket: ÜNemze-i 
ideálunk megvalósítása és Angliába vetett 
bizalmunk)..]., hittünk -abban a mondásban, 
hogy Anglia mindig megnyeri az utolsó csa­
tát. Meghalnék a fájdalomtól, ha Románia 
Anglia ellen háborút indítana..."

Mária királyné véget vetett a Shakespeare! 
drámának, amely jelentős szerepet játszott 
abban, vájjon Románia az antant, /agy a 
központi hatalmak oldalán vonul harcba.

*

Most alszik szépen, mint egy liliom 
„Európa legszebb -királynéja" a fenséges ra­
vatalon, amelyet vörös virágok borítanak? 
rózsák, gladiolák és széki ük és ffehér, sápadt 
kezeiben liliomokat tart, liliomokat, amelyek­
ről oly szellemesen tudott beszélni:

nem láttam nálánál tökéletesebb virá­
got, szépség, nemes fenség, büszkeség a szir­
maiban, majdnem szentséges; szentké^xjkre 
emlékeztetőén. Az illata, óh az illata szavak­
ban kifejezhetetlenül édes, majdnem szédi- 
töen elbűvölő... valami biblikus van a liliom­
ban, valami legendaszerü, irreálisan szép. Oly 
magas és karcsú és hajlékony és fényes, 
mintha a szirmai között volna a fény for­
rása ...

•
iMost ravatalon alszik a királyné.
Ajkán az a bizonyos, irreális drezdai mo­

soly lebeg, alszik fehéren, mint a hó s a 
ravatal körül arany kandeláberek égnek.

A királyi csarnok rózsaszínű márványát 
most lila selyemszövetek ‘borítják. j . gobe­
linek, freskók; a, vitrázsokon át homályosan 
tör át a -külső világosság, nehéz tölgy- és 
ébenfafaragások, szobrok között...
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S.BETEGSÉGEK
Téves előítélet — amely ellen mindig 
küldenünk kell —,,titkos" betegségnek 
tekinteni a hugy és ivar-szervek, va­
lamint a hólyag ós mellékszerveinefe
megbetegedéseit.
Ezen álszemérem súlyos és szomorú 
következményei — úgy az egyénre, 
mint a fajra nézve—-úgyszólván kiszá­
míthatatlanok.
Mindenesetre sürgős intézkedésekre 
van szükség. PAGEOLa leghatásosabb 
húgyszervi fertőtlenítő enyhíti a fáj- 
dalmakat, megszünteti a folyást, teher« 
mentesíti a prostatát.
PáGEOL azonnali megkönnyebbülést 
ad, használata energikus, tökéletes és 
végleges kikezelést biztosit.

«5Í8S0S húgyszervi fertőtiesité
Kódérté 4 SV égy árokban és drogériákba®

Nehézkes Huni meg prakovavölgyi parasz­
tok, asszonyok és polgárok vonulnak el néma 
könnyekkel szemükben. A szív dobbanása 

. megállóit. .. Ezrek és ezrek vonulnak el és 
siratják némán királynőjüket.

*

A királyné amikor megérezte, hogy a vég; 
közeledik, hogy rásuhintott a Halál angyalá­
nak a szárnya, hazakivánkozott Drezdából; 
itt akart meghalni az övéi m eleit t, a földön 
amelyre idegenként jött s amellyel úgy össze 
tudott forrni.

— Hazám földjén akarok meghalni!
Ss visszatért meghalni az országba, ame­

lyet szeretett s amely most vigasztalhatatla- 
nul siratja; az országba, amely vele a kor 
legnagyobb királynéját veszítette el.

Hátszeg! Enrf)

Meleg iiisB&eplésbeiB részesítették 
a miiíiszfeí-eiíielíei lieíweiiedslc

születésnapién
A pátriárka-miniszterelnök & testvériesség szelleméről

Bocoresti, Julius 22. Miron Cristea pát­
riárka-miniszterelnök most töltötte be 70. 
születésnapját. A kormány tagjai ebből az 
aJka|omibol( megjie<len(tek palotájában, hogy 
lonescu Sisesti miniszter meleghangú beszé­
det mondott s átnyújtotta a kormány aján­
dékát: egy művészi kivitelű arany irótollat.

Miron Cristea pátriárka meghatott szavak­
kal mondott köszönetét az ünneplésért. Rö­
viden vázolta életének nagy munkáját, mely 
nek minden szakában arra törekedett, hogy 
becsületesen, tiszta kézzel a közügyeket 
szolgálja. Beszédének további során megál­
lapította hogy béke és nyugalom van az or­

szágban és testvériesen élnek egymás mel­
lett az állampolgárok A miniszterelnök han­
goztatta, hogy a románok testvériesen kell 
együtt éljenek azokkal a nem. román állam­
polgárokkal, akik ezen a földön étnek Isten 
akaratából

— A kormány — mondotta — tisztakezü 
és becsületes munkát visz a hivatalokba, 
hogy megvédje a közvagyont. Meg akar­
ja erősíteni a román elemeket mindén vo­
nalon és ki akarja küszöbölni az igazságta­
lanságokat.

Beszéde végén a pátriárka-miniszterelnök 
a jelenlevőket megáldotta.

A tnanszilvániai zsidók és utazó urak találkozóhelye Clujon az ujónman nyílt

„C8RMEL“ ortl. kísér étterem és béllé
Calea Regele Ferdinand 33. Regal kávéházzal szemben. Szives pártfogást kér a Satu-Maré­

ról elszármazott KESZTENBATJM-c'ialád. Pensió rendszer. [

Angol előkelőségek nyílt levele 
az ausztriai zsidók sorsáról

London július 22. Lord Lytton, az angol | 
kormány mandzsuriai szakértője, Chester 
anglikán püspöke Victor Cazalet konzerva­
tív képviselő, aki Evianban Lori Winterton 
első titkára volt, továbbá Violet. Bonham, 
néhai Asquith miniszterelnök lánya együttes 
nyílt levélben mondanak ítéletet a Times ha­
sábjain az auszriai zsidótildözésekről Az elő­
kelő angol közéleti személyiségeket az ausz­
triai antiszemita hullám indította a nyilvá­
nos kiállásra. Ez az antiszemita hullám. — 
szerintük — 7000 öngyilkosságot idézett elő 
Bécsben «

— Az ausztriai zsidók szenvedései — ol­
vasható a nyilt levélben — felülmúlnak min 
den képzeletet Úgy érezzük, hogy minden 
keresztény férfinak és nőnek tiltakoznia kell 
egy tehetséges emberfajta tervszerű üldözése 
ellen. Számunkra szent az emberi személyi­
ség. 1 I } I

A Tímeában megjelent nyilt levél a to­
vábbiakban sikraszáll az ausztriai zsidóság1 
kisebbségi jogai érdekében és kéri a német 
kormányt, hogy enyhítsen a zsidóságot súj­
tó rendelkezéseken.

— A Munkás Athenaeum, a eluji munká­
sok szaknevelési és kultuergyesületének veze­
tősége Jean Jaunres halálának évfordulója 
alkalmából, július hó 30-án, szombaton este 
9 órai kezdettel a Davila Színházban emlék­
előadást rendez. Jean Jaures a francia dol­
gozó nép igazi és felejthetetlen vezére volt 
és a béke érdekében szállt mindenkor síkra. 
Az előadás iránt Cluj város do'gozó rétegei 
körében érthető nagy érdeklődés nyilván*! 
meg.
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Válasz egy olvasónak
Irta: Marton Ernő

és kérem Főszerkesztő urat, 
lednek tekintettel az olvasók 
idegre. Engem minden reggel való, 
Sággal a hideg ráz, amikor az Uj 
Keletet a kezembe vessem. Hát 
HHZSzáj naponta oldalakon át ki­
teregetni a világ minden zsidó nyo­
morúságát? Muszáj minden reggel 
öngyilkos osztrák jcsidökat és el­
merülő német és lengyel zsidó eg- 
zteztenöiákat feltálalni az olvasó­
nak? Azt hiszi, Főszerkesztő ur, 
íjogy nem tudjuk mi az Uj Kelet 
szenzációi“ nélkül Is, hogy ma­
napság nem megy éppen jól a zsidó­
ság sorsa a világban?

Ha ezt igy folytatják, ne csodál­
kozzanak az urak, ha sok előfizető 

le fogja mondani a lapot.
Ne haragudjék. Főszerkesztő ur, 

hogy pihenésében zavartam, de úgy 
éreztem... stb. (Egy hü olvasó 
leveléig).

Novy Smokovec, jidiics hó 
Dehogy haragszom, kedves Olvasó, sőt 
ellenkezőleg, hálás vagyok érte, hogy fel­
keresett levelével. Abból, hogy a válaszo­
mat nem diszkrét magánlevélben, vagy 
az eldugott „Szerkesztői üzenetek" rova­
tában adom meg, hanem a lap főhelyén, 
ugyancsak láthatja, milyen kivételes je­
lentőséget tulajdonitek becses levelének. 
Mert ön sokak nevében beszélt. Ezt a pa­
naszt már nagyon sokan emelték ön előtt, 

’$g talán senkisem fejezte ki magát ilyen 
őszintén és plasztikusan.

Az <Jj Kelet az utóbbi években csak­
ugyan kellemetlen olvasmánnyá vált. Min­
den száma tele van a zsidóság kimondha­
tatlan szenvedéseivel. Már majdnem olyan 
kellemetlen olvasmány, mint maga a zsi- 
dó történelem. Aminthogy az Uj Kelet 
valóban a mai napok történelme.

Most, hogy én is olvasóvá léptem elő, 
gyakran osztozom az Őn lelkiállapotában. 
Ingemet is a hideg ráz, amikor a postás 
az Uj Keletet hozza és félve nyitom fel a 
friss lapot, vájjon milyen szörnyűségeket 
fogok megint olvasni benne. Titokban be­
vallom Önnek, már gondoltam arra. hogy 
«5 is írok a szerkesztőségnek körülbelül 
egy olyan levelet,mint az Öné. De mielőtt 
a kísértés hatalmába kerített volna, el­
kezdtem töprengeni: vájjon kevesebb zsidó 
szenvedés lesz a vUágan, ha az Uj Keleté 
Mm fogja megírni őket? Vájjon nemlé- 
tezővé válik egy esemény azáltal, ha én 
Mm veszek tudomást róla? Miközben igy 
töprengtem, hír x'.en egy struccmadár 
jelent meg lelki szemei előtt, amint épen 
a homokba dugja a fejét. Erre nagyon el­
pirultam és elejtettem a levélírás tervét.

Ezek a panaszok az Uj Kelet ellen nem 
mai keletűek. Úgyszólván egyidősek az Uj 
Kelettel Régen azt vetették egyesek sze­
münkre. hogy példát mutatunk a belföldi 
antiszemitáknak, amikor állandóan közöl­
jük a külföldi zsidóellenes atrocitásokat. 
Hogy az antiszemiták az Uj Keletből ta­
nulják meg, mit kell csinálniok. (Az Uj 
Kelet, mint kötelező tantárgy kezdő anti­
szemiták számárai Nem is rossz gondo­
lat)

Sajnos, azóta meg kellett győződniük a 
legmakacsabb panasztevőknek is, hogy az 
antiszemitáknak akadt az Uj Keletnél
jobb tanítómesterük. Egy hetvenötmilhós 
birodalom vállalta magára a nemes fel­
adatot, hogy megtanítja a világot az anti- 
®mnitizmus magas tudományára- Az a 
'nép, amely azelőtt költőket és gondolko­
dókat adott az emberiségnek, ma antisze­
mita agitátorokkal ajándékozza meg a vi­
lágot. és ezek az agitátorok, élükön a 
Hagy Mesterrel, valóban nem az Uj Ke­
lttől, még csak nem is berlini testvérla- 
Pnnkból, a „Jüdische Rundschau“-ból ta­
nulták mesterségüket. Nem volt szükségük 
utókra. Aminthogy jó ezer évvel ezelőtt 
Stsibuth vizigót királynak sem volt tani- 
bóra szüksége, amikor kiadta hires zsidó- 
törvényeit, amelyeknek a nürnbergi faj­
uló törvények csak szolgai, epigon máso­
latai.

Ez a tudomány tehát magától terem 
^dndenütt, ahol védtelen zsidó kisebbség 
’an és lényegesen idősebb az Uj Keletnél. 
■^Tdnem olyan öreg, mint a zsidó diasz­
póra. , < j , *

A hivatása magaslatán áHd zsidó saj­
tónak épen ezért elsőrangú kötelessége, 
hogy hűségesen informálja olvasóit mind­
arról, ami a zsidó világban történik. Meg 
kell írnia mindent, még akkor is, ha ezzel 
kellemetlen perceket szerez az olvasónak. 
De a zsidó olvasónak is kötelessége, hogy 
tudomást szrezzen mindazokról a szörnyű­
ségekről, amelyek ma a zsidósággal szerte 
a világon történnek.

Ez a kötelesség elsősorban etikai termé­
szetű. Legalább annyival tartozunk a zsi­
dóság mártírjainak, hogy tudomást ve­
gyünk szenvedéseikről, testi és lelki nyo­
morúságukról Szerencsére most még 
csak annyi részt kell vállalnunk ezekből a 
szenvedésekből, hogy elolvassuk a róluk 
szóló beszámolókat. Ez igazán nem sok. 
A részvétnek és testvéri szolidaritásnak 
legalább ebben a halvány formában meg 
kell nyilatkoznia a szenvedő, űzött, föl­
dönfutó testvérekkel szemben.

Igaz, ezek a hírek megkeserítik néha a 
szájunk izét, néha felborzolják amugyis 
zaklatott idegeinket, de mi ez a kis kelle­
metlenség például azoknak az elkergetett 
burgenlandi zsidóknak a szenvedéseihez 
képest, akik már harmadik hónapja vár­
ják egy dunai slepperen összepréselve a 
menekülést és akiket csak a Pozsonyból 
küldött könyöradományok mentenek meg 
az éhenhalástól. fin azt hiszem, magasabb 
etikai parancs az, hogy tudomást szerez­
zünk e rémségek minden részletéről. Igen­
is tudnunk kell arról, hogy Pécsben három 
nap alatt nyolcszáz zsidó magántisztvise­
lő lett öngyilkos, mert máról-holnapra ki­
ütötték a kenyeret a szájukból.

Ezeket a rémségeket nem lebet és nem 
szabad strucc módjára a tudatunkból el­
sikkasztani. Ha már nem vagyunk képe­
sek aktív segítséget nyújtani az üldözöt­
teknek I—« holott ez is elemi kötelességünk 
volna —- legalább ne tagadjuk meg tőlük 
a részvétnek azt a minimumát, hogy az 
olvasáskor gondolatban egy kicsit velük 
szenvedünk. Mert ne felejtsük el, hogy 
abban a főbenjáró bűnben, amelyért nekik 
most bünhödniök kell, valamennyien vét­
kesek vagyunk, akár olvassuk az Uj Ke­
letet, akár nem. Ez a bűn: a zsidóságunk.

Mindez -azonban csak érzelmi része a do­
lognak. Van egy gyakorlatiasabb, tehát 
fontosabb momentum is, amely parancso- 
lólag írja elő, hogy kendőzés nélkül néz­
zünk szemébe a kegyetlen zsidó valóság­
nak és hogy ne hallgassuk el annak egyet­
len részletét sem. Ez a momentum : a nagy 
tanítás és örök figyelmeztetés, ar.iely ezek 
ben az eseményekben a mi számunkra rej­
lik. Aki nem kíséri figyelemmel ezeket az 
eseményeket, az nem lehet tisztában a zsi­
dó valósággal s igy saját helyzetével sem. 
Az 5-yen ember hamis illúziókban ringat­
ja magát, ami ma veszedelmesebb lehet 
mint valaha, fipp ezért egy pillanatra sem 
szabad megfeledkeznünk róla -— bármily 
kényelmetlen és kellemetlen is legyen szá­
munkra — hogy valamennyiünk sorsa: 
megfellebbezhetetlen zsidó sors. A zsidó 
végzet borul mindnyájunk fölé.

Ez & valóság tanít ben okét a zsiHó 
sors megértésére, ez figyelmeztet a meg­
felelő zsidó életvitelre és ez nevel bennün­
ket a korszerű, helyes zsidó magatartás­
ra. A ma zsidójának sajnos állandó ké­
szenlétben kell állania s ha nem akar fele­
lőtlen lenni önmagával és hozzátartozói­
val szemben, akkor vállalnia keli a kelle­
metlen újsághíreket. Ezek az újsághírek 
a zsidó élet hőmérői s ez a hőmérő magas 
lázat mutat.

Higyje el, kedves Olvasó, nekünk már 
rég nem „lapszenzáció“ a zsidó nyomorú­
ság s minthogy nagyon is jól ismerjük ol­
vasóink lelkiállapotát, tudjak,, hogy nem-, 
csak szerkesztőségi, de kiadóhivatali szem 
pontból sem érdekünk, hogy korunk zsi­
dó tragédiájának részleteit hajszálnyira is 
eltúlozzuk, vagy a muszájnál .jobban ki­
hangsúlyozzuk. Ellenkezőleg. Már évek óta 
gyakorlat az Uj Kelet szerkesztőségében, 
hogy a Zsidó Távirati Iroda jelentéseit 
alaposan megszűrjük, letomfpütjuk és e$- 
szüiüritjük s csak azt adjuk le, amiről 
úgy érezzük, hogy tudnia kell rók min­
den zsidónak. :
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Igen, kedves Olvasó, mi már eddig is 
igyekeztünk tekintettel lenni az ön ide­
geire s ezután ez az igyekezetünk még 
fokozottabb lesz. Mert mi azt is tudjuk, 
hogy a zsidóságnak ma erős idegekre van 
szüksége. !

Am ha kínos és idegesítő az ilyen hírek 
olvasása, higyje el, kedves Olvasó, sokkal 
kinosaibb és idegtépőbb ezeknek a hírek­
nek a megírása és feldolgozása. Higyje el, 
hogy a zsidó újságíró, miközben ezeket a 
cikkeket Írja, maga is átéli, átszenvedi a 
szörnyűségeket. Ezek a hírek az újságíró 
idegszálain át jutnak el az olvasóhoz.

Legkevésbé a mi számunkra passzió 
ilyen újságot csinálni. Be szívesen tölte­
nénk meg az Uj Kelet hasábjait derűs és 
örömteljes hírekkel. Be szívesen számol­
nánk be nap-nap után zsidó sikerekről és 
és zsidó előrehaladásról a szellemi és gaz-» 
dasági élet területén, amint ezt az előbbi 
nemzedék zsidó krónikásai tették. De mi 
egy nehéz és felelősségteljes kor króniká­

sai vagyunk s csak ritkán adatik meg ne­
künk, hogy toliunkkal ne könnyeket, ha­
nem derűt és mosolyt fakasszunk. Higyje 
el, kedves Olvasó, nem bennünk, a korban 
van a hűm. t

A zsidó újságíró azonban nemcsak szá­
raz krónikása az eseményeknek. A mai 
történések sötét felhőfüggönyén át meg 
is mutatja néha a jövő derűs egét. Mert 
mi a rnai nyomorúságon túl látjuk és lát­
tatjuk már a holnap biztató ígéretét. Lát­
juk, hogy ebből a sok rosszból, hogyan 
születik meg a jó: a szenvedésekben meg- 
edzett, újjászületett zsidó nép.

Ezért kell nekünk mindent megírnunk, 
rosszat épp úgy, mint a jót. Ha nem ezt 
tennénk, elvesztenénk az erkölcsi jogosult­
ságunkat ahhoz, hogy a mai apokaliptikus 
időkben zsidó lapot csináljunk. És. szá­
munkra ez a mesterség, a zsidó újságírás 
nemcsak kenyér, de elsősorban hivatás és 
élettartalom.

Tolnai Mer — az ej 
Keayeres Kaufmsi

I ClairSí elíiiraazett emleái Pécséé aillaskeresass rézért játszott, 
mire kiterítenél, hm a aag| antiszemita - zsme

előbb házaló, majd kiskereskedő Gyöngyö­
sön, anyját Breuer Ghánák hívták, nőm 
pedig nemes Kovács Juliánná, mint ahogy, 
ezt Tolnai ur. „kimutatta“. Minden nyomot 
megtaláltak, azt is, hogy miért vette feli 
a Tolnai nevet. Azért, mert Gyöngyösről 
szülei Tolna megyébe származtak el.

A leleplezés a vár osházán, ahol azon a 
napon, araikor ügyét tárgyalták, az álne­
mes „nagy felhajtást csinált“, kincs meg-t 
lepetést keltett.. A szinügyi bizottság ma­
ga is nyomozott és kétségtelen bizony:té-

Bvdapest, július 22. Tolnai Andor is­
mert név Clujon és azokban a városokban, 
ahová régebben eljutott a duji színtársu­
lat. Bonviván volt, jó kiállású fiú, kelle­
mes hanggal, régen láttak a színpadon 
oyan ízes magyar mulatságot, amelyen 
Tolnai Andor volt hangadó. A szinlapokon 
és kommünikéken mindenütt ipszrlonnal 
irta nevét és zsidókkal a kelletténél töb­
bet nem barátkozott. Különös antiszemita 
velleitások azonban nem voltak Mderit- 
hetők nála ebben az időben. Sőt megeset., 
hogy amikor a zsidókérdést feszegették. 
Tolnai („elvégre ők is emberes:“) leeresz­
kedő jóindulattal beszélt róluk. A helyzet 
Budapesten-, megváltozott, ah "í Tolnai An­
dor előbb mint operettszinész, később mint 
vidéki színigazgató működött.

Amíg nem vetett nagy hullámokat a 
nyilaskeresztes mozgalom, Tolnai Andor 
nyilván a zsidó szinházközönségre való te­
kintettél politikamentesen játszott és meg 
elégedett szerény ipszilcnjárni a nevében. 
De amikor legutóbb megpályázta a pécsi 
színházat, Tolnai Andor ur beállott nyi­
laskeresztesnek és fellázította a reakciós 
ifjúságot, Fodor Oszkár eddigi színigaz­
gató ellen, aki feleségével. Harcos Irénnel1 
a primadonnával együtt a sémiták fajtá­
jából származik.

Tolnai Andor bejött Pécs városába és 
a botrányok egész sorozatát idézte fel. 
Mindenekelőtt a nvilas&eresztes fiatalság­
nak mutatkozott be és tőle kérte támoga­
tását, mint régi nemes, akit teljes nevén 
zabolai Tolnay Andornak hívnak. Felmu­
tatott különböző írásokat, disznóbőrre 
Írott okmányt is, és ezzel megnyerte nem­
csak a fiatalságot, ‘amely állandóén tün­
tetett Fodor Oszkár és felesége ellen és 
akik a nagy hajsza miatt öngyilkossági 
kísérletet is követtek él, hanem eljárt egy­
házférfiakhoz és városatyákhoz, akiket 
„megfőzött“ a szániengedély érdekében.

Amikor a heccek áradata már elöntöt­
te a várost, a jóizlésüek, élükön Nedtwtch 
Andor kormán^őtanácsossal^ aki Pécs 
polgármestere volt, ellenakciót indítottak. 
Az akció eredményes volt. Kiderítették 
Tolnai Andorról, hogy apja sohasem volt 
nemes, ellenben Guthi Móricnak hívták,

kokat szerzett arra nézve, hogy Tolnai 
Andor hét évvel azelőtt, amikor a szege­
di színházat pályázta meg, azért rekesz- 
tettek Id a pályázatbó, mert kiderítették
_I legnagyobb diszkréció mellett — hogy
az írásban és szóban előadott személyi és 
származási adatai valótlanok. Tornai ur 
tehát kénytelen volt a bizonyítékok súlya 
alatt deferálni. Makkal István pécsi pol­
gármester előtt jegyzőkönyvet vettek fel, 
amelyben elismerte, hogy hamis okmányo­
kat szerzett és pedig azért, mert eze&kél 
akarta honosságát megszerezni. Ez maga 
is sántít, mert hiszen Tolnai magyar^ te­
rületen született és lakott és a harctéren 
is volt, ahol pökhendiségével elég nagy 
népszerűtlenségnek örvendett. Már akkor 
suttogták, hogy a dzsentri allűrökkel hen­
cegő honvéd szakaszvezető bölcsője egy 
ina fűszeres bolt mögötti szobácskábán 
ringott.

Depositor. MargUtiui * C<x 8ucure$ti sir Carol 4*1
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BosSiovíes Sándor ráaíié- 
hanyversenyének sikere 

Palesztinában
Bcskovics (Sándor, a kitűnő cluji szárma­

zású zeneszerző julius 14-én saját kompozí­
cióit zongorázta a jeruzsálemi stúdióban A 
hangverseny keretében Boskovncs 13 müvet 
mutatta be, melyek kézül 11-et már Palesz­
tinában irt. A károm részre osztott műsor 
első felében Boskovica etűdjei, a második 
felében gyermekin esek, végül pedig pzness-> 
tínat dalok szerepeltek. A komponista Palesz­
tinái szerzeményei mutatják azt a nagy len- | 
düíetü fejlődést, amelyen legutóbbi V>emutató- 1 
ja óta átment. A palesztinai sajtó egyhan­
gúan megállapítja, hogy njoskovics Sándor 
müveinek kifejező ereje és technikai ki­
forrottsága nagykulturáju és nagyreményű 
komponistára vallanak. A The Palestine Post 
mindezek mellett kiemeli Boskovica kitűnő 
zongorajátékát is. A rádió nagy örömmel 
volte Bos,kovács közreműködését és a gyer­
mekdalok lejátszására augusztus közepére 
újra lekötötte, amikor is a gyermekóra kere­
tében fogja azokat ismételten bemutatni, 
üzen felül gyermék-kompozicióiból és palesz­
tinai dalaiból a rádiózenekar számára kell 
átkangszterelnie egy szvittet. A hét íolya-í 
mán néhány zongorakompozicióját hang­
lemezre is felveszik Jeruzsálemben.

(—lay)
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Orth. Zsidó leányinlercálas 
Budapesten

'Régóta érzett hiányt van hivatva, pótolni a 
múlt évben Stem Magda középiskolái tanár­
nő vezetése alatt megnyílt őrt. zsidó leány 
internátus. Az intemátus igazgatója egy­
szersmind vezetője a budapesti őrt. izr. hit­
község által fenntartott leánytovábbkéjpzö 
intézetnek is, az internátus növendéke azon­
ban bármely középisíkoia felsőbb fokozatát 
látogató leány is lehet. Az internátus célja 
összhangban áll a hitközségi leánytovább- 
képzö célkitűzéseivel és a modem, praktilms 
életrevaló nevelés mellett a zsidó /állás- 
erkölcsi leánynevelés szempontjai determinál­
ják működésében. Ilyenirányú intézet hjtá-) 

nyában, különösen a vidékről a irggyer fő­
városba felkerült jobb zsidó családok leányai 
is rendszerint olyan nevelőintézetbe kerültek, 
amelynek szelleme távol esik mindentől, ami 
-zsidó s igy az életbe kikerült növendékek a 
.zsidóság, a zsidó közösség részére kellő fel- 
készültség és zsidó önérzet hiányában nem 
sok nyereséget jelentettek.

Ezen hézagpótló intézetben a zsidó vallás- 
erkölcsi nevelés a zsidó történelem és gya­
korlati vallástanitás dominál, emellett a mo­
dem nyék fk, művészettörténet, kereskedelmi 
ismeretek és könyviteltan, egyszóval minden 
tárgy, amelyet a mai modem vallásos zsidó 
nő az életben nem nélkülözhet, kiváló előadó 
tanárok által adatik elő. Az igazi zsidó szel­
lemű, leánynevelésre alkjalmas intézetet az 
érdekelt szülők figyelmébe ajánljuk. I-IiiAeritő 
prospektust az intézet fiókja, Stem Magda, 
középiskolai tanárnő Budapest, VU. Damja­
nich uccu 18 V/9, küld az érdeklődtelek.

mm&mmmfsmgmmegmmmmamm
A legkellemesebb nyaralás és 

igazi áldás a betegeknek, üdülőknek 
a csodálatos panorámája maramur-Si
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Az oradeai SZÍ 
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felvesz az 1938—39. tanévre bentlakó és bejáró növendékeket. Az internátus­
bán a tanulók okleveles tanárok gondos vezetése mellett teljes testi és lelki 
fejlődése biztosítva van.

äz laféseS Nasgaléi 35». SZIIS'S, xsldé jIss?;ksí

lomealé és mm Pll keraskcdehal Meeamli látói
BrdeMődők Oradea, Str. Ddavraacea. 17-hez forduljanak.
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Megegyezlek az ipari és 
gazdasági szeszgyárak

99

A szeszgyárak között a szeszszindikátus 
vezetésével már régebben tárgyalások foly 
nak egy oly egyezség létrehozatalára, 

amelyhez' a gyáraknak legalább 90 száza­
léka hozzájáruljon, hogy ezáltal a pénz­
ügyminisztériumnak ne kelljen a terme­
lési kvótákat revízió alá vennie. A szesz- 
szindikátus ez ügyben igazgatósági ülést 
tartott, amelyen megállapították, hogy az 
egyezményhez a gyárak 95 százaléka hoz­
zájárult.

A szindikátus ennek következtében 
elhatározta, hogy az egyezményt a mi­
nisztérium elé terjeszti jóváhagyás végett. 
Az egyézmenyben nemcsak a különböző 
szeszgyáraknak egymással szemben tá­
masztott igényei nyertek rendezést, hanem

elintézést nyert az ipari és a mezőgazda- 
sági szeszgyáraik közötti félreértések 
ügye is. A létrejött megállapodás szerint 
az országban lévő 45 ipari szeszgyár 67 
százalék, a 88 mezőgazdád ági szeszgyár 
pedig együttesen 33 százalékos kvótában 
részesül. A mezőgazdasági szeszgyárak 
csoportja 35 százalékos arányban vesz 
részt a szeszszindikátus minden egyes 
szervében. A közelebbről összehívandó 
rendkívüli közgyűlésen a szeszszindikátus 
alapszabályzatát abban az értelemben mó­
dosítják. hogy a mezőgazdásági szeszgyá­
rak egyéni kvótájuknak megefélőén vesz­
nek részt a szesz szállítás okban, évi glo­
bális részesedésük e szállításokban leg­
alább 280 vagon abszon.it szesz.

ESSIi
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isfy
Elismert hatása van kössvény, 
csuz, vérszegénység, női betegségek, 
idegesség esetében. Adandó homok­
strand Közeli kellemes kirándul ó- 
helyek. Nagyszerű jazz-zenekax. 
Keresztény és rituális konyha. Vas­
úti kedvezmény. Szórakozási lehe­
tőségek. Prospektust kívánatra küld 

. az Őriéiül local de túr isin Costiuí 
(Maramur es). '

Újabb adóügyi döntések 
és rendel etek

A részvény társaságok}i ál adminisztrátor 
dele gátok minőségben műkőid idegen alatt 
valók, a munkaügyi minisztérium 1938 jú­
nius 30-án kait 40.208 számú rendelkezése 
szerint, minit fizetéses alkalmazottak, a 

foglalkozás gyakorlatára jogosító könyv­
vel kell rendelkezniük és a fondul muncii“ 
(munkaalap) javára járó taxák fizetésére 
is kötelesek.

*

A követelések elvesz'esést, ha azokat a 
kétes követelések tartalékából fizetik, 
okiratokkal kell lgozo!n; Kétes, illetőleg 
elvesztett követelések csak a kétes köve­
telések tartalékából fedezhetők adómente­
sen és arra aa évre megállapított kvóta 
erejéig. A központi adóügyi bizottságnak 
ez a döntése a Monitorul Oficial 1638 ju 
lius 5-i s.ámában jelent meg. (787—1937. 
sz. döntés.)

*

A konverziós egyezséget kötött rész­
vénytársaságok adója. A közp. adóügyi 
bizottság 817—53529—1938. sz. döntésén 
ben kimondotta, hogy a konverziós tör­
vény 50. szakasza alapján kötött egyez­
ségek nem tekinthetők kényszeregyezsé­

geknek és igy a részvénytársaságok nem 
élvezhetik a minimális adók, vagy a vál­
lalati adók 50 százalékos csökkentésének 
kedvezményét.

*
Az ingáflan-részvénytársaságok ódája. 

A hivatalos lapban nemrégiben jelent meg 
a központi adóügyi bizottság azon dönté­
se. mely szerint azok a részvénytársasá­
gok, amelynek egyedüli célja, hogy a tu­
lajdonukat képező ingatlant kihasználják, 
nem kereskedelmi adót, hanem csak ingat­
lan adót fizetnek.

'A Jcözszáltitások után esedékes 2.4 szá­
zalékos illeték, melynek alapját számlák 
képezik, a számlák 15.000 lej értékig, 
vagyis 210 lej illeték értékig bélyeg jegyek 
ben is leróható. Etz az illeték eddig a bé­
lyegtörvény általános rendelkezései sze­
rint sok alakiság teljesítése mellett csak 
készpénzben volt leróható.

Rövid üzleti hírek

SZOMBAT, 1933. JULIUS 23.

Asíeiiésefk
Pénzügymüíjsztérium, építkezési ügyosz­

tálya: Augusztus 5-én árlejtés 50 vaskasz- 
sza beszerzésére, Szállítási határidő 90 
nap.

Növénynemesitő állomás Cluj: Augusz­
tus 3-án árlejtés a cluji növénynemesitc 
állomásnál lakások építésére.

Timisoarai Sérvedül Agricól: Aagusz-
tus 5-én árlejtés egy laboratórium építé­
sére a cenadulmarei mezőgazdasági kísér­
leti állomásnál. Előirányzat 1.5 millió ej,

Srasovi erdőfelügyelőség; Julius 28-án 
árlejtés 1438 szál fenyőfa eladására, őva­
déit 8000 lej.

Sora bucurestí nagyáruház cluji fiókját a 
cluji iparkamara cégjsgyző hivatalánál be­
jegyezték. A bejegyzés ellen több helyi detail 
kereskedő kifogással éh a cégjegyző hivatal- 
hoz delegált biró előtt. A delegált bíró a ki­
fogást a napokban elutasította. A határozat 
indokolása szerint úgy a cégjegyző hivatal, 
mint ä delegált biró hatáskö-e egyedül arra 
szorítkozik, hogy megállapítsa, vájjon a be­
jegyzést kérő cég eleget tcít-o a cégjegyzési 
törvény formai előírásainak A. Sora ezeket a 
törvényes feltételeket teljesítette. A kontes- 

; tálé cluji detaükerestedők a delegált biró 
I határozatát a cluji törvényszékhez felehbezik 
I meg, azzal "z indokolással, hogy a Sora nagy 

ára ráz helyi fiókjának felállítása súlyos ká- 
} rosodást jelent a helyi szakmabeli detailcé- 
I gekre nézve.

Kirándölás a Somesul reeei
táborba

A Zs. N. Sz. cluji helyi cv pert ja vasárnap 
reggel pontban 8 órakor autóin rmon u indit a 
somesul-recei táborba. A kamion a str. Me 
morandului 13 alatti szövetségi helyiségtől 
mául. Részvételt <5$ helyicsoport tagoknak 75 
lej, vendégeknek 90 lej.

—- Leánykereskedőte „művészi turnéra“ 
tesznek ajár’atot fiatal leányoknak. Buda­
pestről jelentik: A Donáti uccában levő M- 
zaitban kér férfi jelent meg, akik régi ruhák­
ért szövetet ajánlottak és külföldieknek 
mondottált magukat Ha valahol fiatod növel 
találkoztak, ajánlatot tettek, hogy kiviszik 
őket Olaszországba „művészi turnéra". A 
gyanús ajánlat ügyében a rendőrség nvomo- 

‘ zást indított. Az a gyárin, hogy a iiata^mbe- 
rek leányktreskedéssel foglalkoznak.

Mihail Manoilescu a MInele Sorecani 
szánbánya rt. vezérigazgatója és főrész­
vényese, öujon tartózkodása alatt érte­
kezletre hívta össze a szénbánya helyi hi­
telezőit. A hitelezőket, akik arra számí­
tottak, hogy Manoilescu mérnök konkrét 
ajánlattal fog eléjük lépni, csalódás érte. 
A szénbánya főrészvényese ugyanis meg­
elégedett azzal, hogy a bányavállalat fi­
zetési nehézségeinek előzményeit ismer­
tesse, anélkül azonban, hogy a jövőre és 
a kibontakozás módjára nézve propozitiot 
tett volna.

Seherg Wilhelm et Co. brasovi posztó­
gyár korábban a szakmabeli gyárak be­
vonásával értekezletet rendezett a posztó- 
árak egységes szabályozása érdekében. 
Ezek a tárgyalások azonban nem vezettek 
eredményre, aminek következménye az 
lett. hogy a Seherg így ár a Stappel-szöve­
tek árait 10—20 százalékkal redukálta.

ThelwMmt brasovi posztógyár, valamint 
a Schwartz és Lebovits satuinarei textil- 
engross cég között oly értelmi transakció 
jött létre, mely szerint a brasovi posztó­
gyár 27 százalékos árengedménnyel a rak­
táron lévő teljes nyári szövetkészletet el­
adta a satmari cégnek.

MIND 
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ROMÁNIAI VEZlRKÉPVISELET: ^

Klein ígnáiz Cluj. 5tr.Ha!OR£SCüFf^

I I juj Pi Románul — tanár segítsége nélkül — játszva megtanulhat a 4 hónap alatt második kiadást elért

Gál Zolién-féle

imán nyelvtanfolyam
Teljesen aj alapokra fektetett módszer. Hangsúly én néma hetük jelölése. 3000 a napi szükséglet szempontjából kiválasztott szó. Irsábeli feladatok megoldással. Teljes román 
nyelvtani anyag a legkezdetlegesebb foktői a legkomplikáltabb nyelvtani problémákig. Szólásmódok. Egyszerű, közvetlen stilus a magyarázatoknál. Jól olvasható nagy betűk.

400 oldal. Könnyen áttekinthető táblázatok.
Fűzve 12 lej. Vászonba kötve 150 lej. Megrendelhető a szerzőnél: GÁL ZOLTÁN, Oradea, Rulv. Regele Ferdinand 17/a. Telefonautomata 15-05.
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Bécsben megindult az illegális propaganda
ESS

„iHOZZÁTOK VISSZA 
SCH USCHNIGGOT!“
Mi lei* a kedélyes Bécsből? Súrbnállani... sorbaállani... 
Wien,.. Wien.,, nnr Da allem..,

BéelB> iuliug 22. Minden, város sokáig meg­
él r róla elterjedt legendákból, amelyek va­
lamikor r r‘ .ellenőrizhetetlen múltban ta- 
,,n igazak is lehettek, de ennek az igazság­
ok‘'“aranyát közben alaposan ierágta az 
id^vasfega. így volt ez sokáig Béccsel is, 
araelvet könnyelmű költők ,,a dal, a tánc 63 
rzereiem városának“ neveztek el pajkos kis 
dalokat írva a kedélyes bécsiekről, főleg a 
Bevető grübe: lis Wienermről.

A kellemetlen hangulata bécsi ucca

ájd tud olvasni az ucca hangulatából, 
sok mindent megért egy városból anélkül, 
hog7 bárkinek felvilágosítására is rászorul­
na Nos, a bécsi ucca lelkében aránylag köny- 
nyü olvasni. Régi barátságos közvetlenségét 
elvesztette, de eltűnt az AnscLiuset követő 
betek örömmámora is.

A munka, kötelességteljesités, engedel­
meskedés és fegyelem szürke hétköznap­
jai jöttek, ami éppenugy nem áll jól a 

bécsi arcának, mint a bécsieknek.

Tévedés lenne azonban azt hinni, mintha a 
bécsi uccákon csupa komor, baljós tekinte­
ti embert lehetne csak látni, bár vígan ke- 
vi akad.

Az ucca hangulata hűvös, tartózkodó és 
bizalmatlan.

Ilyenek az emberek is, ami nagy változás, 
mert a bécsi köztudomásúlag az ismerkedés 
második percében szeretett „kipakkolni". 
Olyan ismerősét, akiről hirtelenében nem 
tudja, hová sorozza félve elkerüli és a kávé­
házakban is óvatosan tartózkodik minden 
közeledési lehetőségtől, ami nagyon könnyen 
megy, mert az elegáns belvárosi kávéházak 
közönsége eltűnt, a Ring és Kertnerstrasse 
etablissementjei a nap minden órájában kon­
ganak az ürességtől. Az uccai atrocitások ré­
gem megszűntek. A zsidókat már nem terelik 
össze aszfaltot mosni és a kavéházak ablak 
üvegeiről is eltávolították a tilos táblákat. 
Feleslegessé váltak, mert a zsidók úgyis csak 
abba a pár kávéházba merészkednek, ame­
lyek köztudomásúlag nyitva állnak számuk­
ra. az első kerületben mindössze kettő.

Mi igaz a bécsiek elégedetlenségéből
Az a tény, hogy Bécs örömmámorban üdvö­
zölte a herogkeresztes napot, hogy az An- 
itiűussko" minden árja bécsi kitűzte a ho­
rogkeresztet és a népszavazáskor majdnem 
száz százalék volt az „igen“- egyáltalán nem 
tévesztette meg a németeket, akik bölcsen 
tudták hogy a hithü keresztényszocialisták 
és jól iskolázott szocialista munkásság nem 
lett máról-holnapra a harmadik tírodalom 
meggyöződéses híve, nem is számítottak rá. 
A lelkileg távol álló tömeget igyekeztek 
megagitálni, legnagyobb súlyt azonban a fia- 
taságra fektetik. Az ingadozó felnőttekkel 
pedig majd elbír Bürökéi.

Bíjrckei., a legtöbbet emlegetett név 
név ma Bécsben. fjet és halál ura. 
Rettegett ember a horogkeresztesek 

körében is

Próbájuk meg jellemezni. Igazi német. Kö­
telességtudó, magabiztos, öntudatos, paran­
csot, rendeletét minden körülmények között 
végrehajtó Hitler tántoríthatatlan hive. Úgy 
te antiszemitizmusban, mint minden más 
’Kérdésben minden egyéni akciónak, ellensé­
ge és mindent alárendel a pártfegyelemnek.

Az egyéni akciókat, uccai atrocitásokat 
megszüntette és helyette az intézménye­

seket léptette életbe.

^e’ylk kegyetlenebb ? Ezen lehetne ehnél- 
Kedni. Bürckel véleményét nyíltan megmond- 
■k és nem csinált titkot abból, hol csalódott 
5 bécsiekben. A demmeiádók, az egyéni kö- 
®}’3klés, a holttesteken keresztül való stré- 
^rkedés őszinte utálattal töltötte el. Maga 
Mentette ki, hogy mikor hivatalát átvette, 
■iZámos fontos közéleti pozíciót talált betölt- 
* olyanokkal, akik eddigi pártmunkájuk ér- 
em“i alapján saját maguk nevezték M ma­

ikat „A nem alkalmasakat minden múltra 
Tajó tekintet nélkül M kellett dobnom“ — 
Mondotta

^ v°lt nemzeti szocialista párttagok 
ötéből kerül Id a nyíltan zugolődok 

egyrésze.
•ao^°moIy tünetnek nevezhető talán az, 

a bécsi zugolődok már az Anschluss 
bónayjaiban érthető formában adtak

es#
& <> egn csak

RÖVID IDEIG!

Egyes parkok kapujában azonban ott 
van a tábla: „Z^dók csak a saját ft- 
IviSsségükra léphetek be“, szöveggel.

élelmiszerhiány, olyan értelemben, ahogy azt 
egyes külföldi lapok jelzik, nem tap., szta- 
hatő. Bizonyos élelmiszerfajták, mint pl. to­
jás, vaj, friss főzelékek, stb sokszor pár 
napra eltűnnek a piacról amelynek cks. egy­
részt a közönség által való ijedt készletre 
vásárlás, másrészt cl a ering-zavai okh n ke­
resendő. Feltűnően sok és aránylag olcsó a 
gyümölcs. ,

Az Ostmark élelmezési viszonyai még 
nem alkalmazkodtak teljes mértékben a 
terodalcméhoz, bizonvos előjelem ennek a 
processzusnak azonban már érezhetők.

Lisztkeverési rendélet, stb... Hogy a finnyás 
gyomra bécsiek ezt nem szívesen veszik 
majd, az természetes, ez a kulináris alapon 
nyugvó dége detlenség viszont igazán nem 
sorsdöntő jelentőségű.

Feltűnő sok bníorszállitő kocsit látni az 
uccákon,

aminek magyarázata igen egyszerű,
Becsben többszázezer külföldi élt, akik 

raost lassan mind elszivárogoak 
és dacára a rendkívül nehéz kiutazási lehető­
ségnek, naponta átlag 30—40 zsidócsalád is 
elhagyja a várost, a távozó külföldiek és ha 
tudják, a zsidók is, bútoraikat természetesen 
magukkal viszik, vagy beraktározzák. Innen 
van a nagy butorkocsifcrgaiom.

A speditőröknek óriási konjunktúrájuk 
van, d-a nagy konjunktúrájuk van a be­
rendezési tárgyakat vásárló hiénáknak is.

Tübb százezer család készül elvándorolni 
Bécs.xl, sokszázezer lakásberendezés el­
adó s miután, természetesen ennyi vevő 
nincs, fantasztikusan olcsó áron kelnek el 
azok bútorai, akiknek mindenáron túl kell 
adni ok rajta.

ICO—150 márkáért gyönyörű zongorát 
k£<un| ma Bécsben, 4—509 márkáért 

három szoba berendezést

kifejezést elégedetlenségüknek, mi annyit je­
lent, hogy az osztrák temperamentumosába 
nép, mint a német, nem bír fegyelmezetten 
tűrni és hallgatni, veszélytől egyéni rizikótól 
fél ugyan, de könnyelműségében mégis sok­
szor elragadtatja magát.

Van bizonyos földalatti propagandaa is.
Kell, iiogy legyen, mert az emberek be­

szélnek róla

Kik ezek? Nácik? Kommunisták? Császár- 
pártuk?... Átutazó külföldiek nehéz megálla­
pítani. Mindenesetre nem lehetnek a rend­
szer barátai, akik éjszakánként ilyen és ha­
sonló szövegű felírásokat pingálnak mésszel 
a magánosán álló külvárosi házak falára, 
vagy’ gyárak kerítéseire:

„Wir pfeiffen auf daß grosse Glück, bringt 
ma lieber Schuschnigg zurück...*4

Szatad-e ezekből az apróságokból komoly 
következtetéseket levonni ? Nem, Valami 
morajlik a föld alatt még egészen bizonyta­
lan formában, ég igen nagy változásoknak 
kellene bekövetkeznie hogy határozottabb kör 
vonalakban mutatkozzon. Ma a rendszer 
eléggé erős ahhoz, hogy még komolyabb el- 
#enáilássl is megbirkózzon.

Egy bécsi házban
ÍR égi Ismerőseimet látogattam meg és igy 

bepillantást nyestem egy bécsi házba, anno 
1938. A család megbélyegzett. A férfi zsidó. 
A feleség keresztény. Egyetlen gyermekük 
van. Fiú, aki természetesen zsidónak számit. 
A férjet kidobták állásából. Az asszonynak 
soha nem volt foglalkozása. Útlevelet egy­
előre nem kapnak, de nem is igen tudnak ho­
vá ucazni. Pénzük nincs. Lassan eladogattak 
mindent A fiút bevették katonának. „Most 
még csak arra várunk, mondja a férfi, hogy 
be kelljen vonulnia a gyereknek. Akkor mind 
hárman öngyilkosok leszünk". Mit lehet erre 
válaszolni?

A ház, amiről még Írni akarok, régi pat­
rícius ház. Tizenöt lakója van. Polgárok. 
Valamikor barátságos családi hangulat ural­
kodott benne. Régi lakó mindegyik. Évtize­
dek óta a közös fedél intim (barátsága fűzi 
össze őket Ma féléve kerüli mindenki a má­
sikat A folyosókon, ahol valamikor az asz-
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parfümöt, a COTY gyár legutolsó alkotását, ha most vásá­
rol a rendes 120 Leies árban egy doboz összehasonlíthatatlan

iappafi tree
Éjszakai- és letnrof-icréa

COTY
púdert

Ne felejtse el, hogy a COTY pudert a 
COTY krámmei együtt használják.

aag? taíras Lel ’72 
Mg? tubas Lei 72 h
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szonyok beszélték meg délelőttönként a be­
vásárlás bajait, ma néma csend. Hónapszám­
ra nem áll senki beszélgetni

Mikor megjelent a renddel, hogy kül­
földet nem szabad rádióval hallgatni,— 
mind a tizenöt lakó leszerelte a készülé­
ket és tüntetőén felvitték a padlásra.

Nem a rezsim elleni tüntetés volt ez, magya­
rázta ismerősöm. Vékonyak a falak. Áthalla­
ni égjük lakásból a másikba, megtörténhet, 
hogy a szomszéd azt hiszi, ha rádiózenét hall 
hogy külföldet fogtam. Mit lehet tudni? Jobb, 
a nincs alkalma feljelenteni.. Senki se bízik

'ARIS K i £ Z 17 M ÉK

senkiben. Mindenki följelentget, intrikál, ba­
rátból ellenség lesz, szeretőből áruló, ez ma 
Bécs ilyen a bécsi ház. A véletlen különös író 
niája; hogy mikor a kapun kiléptem, a ház 
előtt éppé:, uccai énekesek fogtak be±e egy 
régi bécsi dalba „Wien, Wien, nur du alléid* 
Du bist die Stadt meiner Traume!“ As em­
berek bosszúsan mentek el mellettük és nem 
adtak nekik egy vasat sem. Nem tudom, ai.a 

I gondoltak-e amire én, hogy értnek a ma már 
I klasszikussá vált bécsi Gassenhauemek egy- 
I kor ünnepelt komponistája, *.ki egyébként zsi 
I dó volt, a koncentrációs tábortól való félel- 
i mében nemrég öngyilkos lett.. I, £.

I spasyol kermány mozgésiielta 
a tizenhat éveseket

HendayCj julius 22. A valenciai kor­
mány szolgálatra hívta be a 16 évet be­
töltött korosztályt is A rendelkezés álta­
lános riadalmat keltett. Ugyancsak Hen- 
dayebcl közük, hogy a nemzetiek tegnap 
váratlan offenzívat kezdettek az estrema-

durai frontszakaszon is és a köztársasá­
giakat 15 .kilométerre visszaszorították. Ä 
saguniai Aonton a nemzetiek javítottak 
állásaikon és megtisztiLották az újonnan 
elfoglalt területet.

Az aradi vádtanács letartóztatta 
a munkakamarai alelnököket is

Arad, julius 22. Beszámolt az Uj Kelet 
arról, hogy az aradi szakkamaráknál vizs­
gálatot indítottak, mert visszaélésekre 

jöttek rá. A vizsgálóbíró, mint tegnap je­
lentettük, letartóztatta Vulpe Józsefet, a 
munkakamara volt elnökét és volt alpol­
gármestert, mig a másik két (gyanúsítot­
tat: Mosoiu Victort és Strengar Demian 
Sava volt munkakamarai alelnököt sza­
badlábra helyezte. A törvényszéki vádta­
nács pénteken foglalkozott mindhármuk 
ügyéveL Vulpe József letartóztatását és 
előzetes harmincnapos vizsgálati fogságát 
helyben hagyta és ugyanakkor elrendelte 
a vizsgálóbíró által szabadlábra helyezett 
Mosciu Victor és Strengar Demian Sava 
letarózatását. A munkamaránál történt 
visszaélések napvilágra kerülése ez év 
februárjában történt, midőn Potescu Pét­
re munkaügyi vezérfelügyelő és Comstan- 
tinescu pénzügyi vezérfelügyelő ellenőrző 
kőrútjuk során vizsgálatot tartottak a 
munkakamaxánál és 88 oldalas jelentésben

számoltak be a tapasztalt visszaé; ésekröL 
Többek között napvilágra hozták, hogy a 
három letartóztatott 1934-től 1937 lg kö­
zel ötmillió lejt tulajdonított el a munka- 
kamara pénzéből. Ezt az összeget részint 
saját céljaikr. fordították, másrészt tör­
vénytelenül utaltak ki segélyeket olyanoki 
nak, akik nem voltak arra jogosultak. 
Vulpe József ellen egyébként, ak: alpol­
gármester volt, a városházán is vizsgálat 
indult, amely újabb visszaélésekről' rán-: 
tóttá le a leplet.
------------------------------------------------------ ------- - “

— Barátsági szerződés jött létre Bolivia 
és Paraguay között. Buenos Airesből jelen­
tik: Bolivia és Paraguay között barátsági 
szerződés jött létre, melyet csütörtökön Ír­
ták alá a két állam képviselői A szerződés 
véget vet a Gran Ghaco miatti fegyveres vi­
táknak. A két állam kötelezi magát, hogy a 
kettejük között felmerülő vitás kérdések el­
intézésére nem folyamodik háborús eszközök 
hoz, hanem döntőbíróság Ítéletét fogadja eL
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Kél kis megjegyzés
Irta: Dr. Lővy Ferenc

nem tuduük segíteni. Tűrjük, hozzá vagyunk 
szokva. Mit mondjunk azonban, ha saját kö­
rünkben látunk minden kényszerítő ok néi- 
icül rágalom kirdhnnásokat zsidó intézmények 
vagy zsidó intézetek ellen?! Mert a változa­
tosság kedvéért ez is előfordul. Nehéz belső 
küzdelem után határoztam eL magamat erre 
a Ida földerítő megjegyzésre, azonban fizsa- 
jás próféta szavaival szólva: „Cijon miatt
nem hallgathatók és Jeruzsálem miatt nem 
hagyhatom“, hogy a zsidóságnak egy zsidó 
szempontból világvonatkozásban ia nevezetes 
intézetét minden ok és jog nélkül kipellengé­
rezzék. Az „Uj Kelet“ egy nemrégi száma a 
hiblini Jeaivát ismertette és méltatta tényle­
ges érdemeit a talmud tanulás és terjesztése 
ioörül. Szép, jó és helyes. Minden zsidó öröm­
mel olvassa. iSöt minő többet imák róla, an­
nál dicsérendőbb De hogy miért kell 
ezzel kapcsolatban azt odavetni hogy „17 
esztendős emberek vaskos responzumkötete-

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
/JJáskeresőknek SO százalékos kedvezmény.

levetett csak úgy továbbítunk,

Ha nem volna oly nehéz, én bizony ezati- 
rát imék. Hogy ez a világ nem tuü nyugod­
ni, nem tud boLdogulni a - zmdok maatt.
Mit csinálnak a szegény busmanok, botoku 
dók Afrika közepén, ahol nem laknak zsi­
dók és nem lehet minden baj és nyomorú­
ságért a zsidókat okolni?! Lám, milj'en jo 
az egyik Mváló és nem ia elfogult fővárosi 
napilapnak! Ankétet rendez és fölveti a kér­
dési: csalárd módon árasztották-e eä Arde- 
ált a zsidók?“ Sokkal könnyebb és kényel­
mesebb rá válaszolni, mint egy bacalaurea- 
tusx vizsgái kérdésre. Csak a kérdő ,,e‘ szocs 
kát elvenni és akkor már egy állító monda­
tot kapunk, mely olyan természetes, akar 
csak — mint valaki mondta — a Kolumbusz 
— kardja! Bátran, ellentmondás nélkül lehet
vele lecsapni „

Lássuk, mit szól ehhez a torteneiem, ez a
megvesztegethetetlen híre.

Ardeálban az összes történetírók ®rmt 
má-'a rómaiak idejében laktak zsidók, azon­
ban nagyobb számban csak az önálló fejede­
lemség idején telepedtek le. De nem „csalárd 
módon“, hanem a legtörvényesebb utón.
Bethlen Gábor, az önálló és független Ardeál 
legnagyobb fejedelme, országának jól felfo­
gott érdekében nem csak beengedi, hanem 
majdnem behívja, a zsidókat Árosaiba. 1623 
július 18-án kelt latin nyelvű kiváltságleve­
lében melyet a zsidók részére mád ott, a töb­
bek közt az olvassuk: „Miután semmit sem 
,kívánunk inkább, mint alattvalóinkat az ál­
dásos béke jótéteményeiben részesíteni és ezt 
a mi a háborús mozgalmaktól, idegen népek 
betöréseitől feldúlt, végigpusztxtott országun­
kat különböző népek beköitöztetősévei és 
azoknak adandó kiváltságokkal Helyreállíta­
ni, hogy napról-napra erősödve régi erejét 
visszaszerezze és elérje a régi Dácia dicső­
ségét: tehát, hogy ezen óhajunk teljesüljön \ FtlCHxöNYSZöYET valódi vert csipkéből, 
Ardeál a különböző népek bevándorlásával j gazdag mintaválasztékban, kívánt1 méretben 
művelődjék, elrendeljük, hogy jelen kiváltsd- kapható .DER-BESC“ függönykellékszak- 
gokat mindazon zsidó nemzetségiekkel szem- üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten, 
ben, akik Ardeálban kegyes engedelmükkel 
le akarnak telepedni, a következő feltételek 
mellett szívesen fogadják, figyelembe vegyék 
és az ország minden 1 diósa megtartsa őket.“'

A kiváltság-levélből kiemeljük a követke­
zőket: „Kijelölt helyet fognak kapni lakásul 
és kereskedelmük gyakorlására. Megenged­
tetik nekik, hogy szabadon kereskedhesse­
nek. Rendeltessék M egy jogban jártas, ne­
mes bizalmi férfiú, aki ügyeiket ne csak 
védje, de elő is mozdítsa. Hegy gondtalanab­
bal éljenek, annyi adót fizessenek, mint az­
előtt, bármely országból jöttek légyen is.
Szabad vallásuk leend és azt rituális szoká­
suk szerint gyakorolják. Ha valamely eset­
ben valaki közülök valami -bűntettet követ el 
a bűnös ugyan üldözendő és törvényes bűzte- 
réssel sújtandó, de a többieket ne faggassák 
és ne zaklassák.“

De nem. csak e kiváltságlevél védte a zsi­
dókat Ardealban, hanem az ardeali fejede­
lemség! alkotmánytörvény, az u. n. Appro- 
bata Constitutio, mely jogailrat szabályozza, 
biztosítja. Előbb is. de azóta is megszakítás 
nélkül laktak zsidók Ardealban, Lehet, hogy 
egyes zsidók — és nemzsidók is! — csalárd 
módon jöttek be Ardeálba, aminek felkuta­
tása a hatóság feladata. Mi csak azt akar­
tuk megcáfolhatatlan történeti adatok alap­
ján megállapítani, hogy a „a zsidók“ nem 
árasztották el csalárd módon Ardealt.

Bár mi sajnálatos is, ha tények nemisme- 
lésgből vagy félreismeréséből egyes zsidók ál­
lítólagos vagy tényleges hibájáért az

két adnak M. A társaság legkisebb tagja ia 
annyit tud, hogy tahnudi ismereteiből három 
pesti rábtalképzőt lehetne kiataffiroeni, azt 
\£rp,7ÁT\ «.Kg lehet megérteni. Tálán mégsem 
méltó és helytálló megállapítás, hogy 17 éves 
ifjak egy Bloch Mózes, Blau Lajos, vagy 
Guttmann Mihály talmudtudását fölényesen 
túlszárnyalják; vagy mit értsünk az alatt, 
hogy egy ilyen ,legkisebb“ talmudtanuló tai- 
mudi tudásából három pesti rabbiképzőt le­
hessen .Mstaffirozni?“ Ki van feljogosítva 
ilyen ítéletet mondani egy hatvan éve műkö­
dő zsidó tudományos intézetről, melynek ta­
nítványai közül nagyhírű rabbik és professzo­
rok kerültek ki? Nem ártana, ha rágondol- 
nánk a Talmud azon megjegyzésére, hogy 
Jeruzsálem az oknólküli .engesztelhetetlen 
gyűlölet miatt pusziul el Lehet a lublini Je- 
sivát a legtárgyilagosabban méltatni és di­
csérni anélkül, hogy a budapesti rabbikép­
zőt lekicsinyítsük és megbántsuk. A zsidóság­
ban voltak, vannak, lesznek és legyenek is 
nézeteltérések és küzdelmek, de ne harcol­
junk mérgezett fegyverekkel, hiszen testvé­
rek és egyformák vagyunk a bajban, a szen­
vedésben és — az oknélküli gyűlölet kény­
szerű elvselésében!

tavidét*.

betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Apróhirdetések <hja előre fizetendő. Jeligés 
ha portóbélyeg mellékelve van, I

TTriSáuyok kik Oradean Orth. Zsidó Leány 
Továbbképző vagy bármely iskolát, pályát 
tanulni vagy folytatni akarnak, jutányosán 
kellemes, gondos ellátást találnak. Zongora­
használat és tanítás. Leveleket „Leányotthon“ 
jeligére a kiadóba.

AutorizáJt üst, 220 literes, 
órával eladó. Cím. a kiadóban.

finomítóval,

Felsőbb iskolát végzett 35 évea fiatalem­
ber, cluji modem üzlet tulajdonosa, feleségül 
venne intelligens jómegjelenésü, szépkülsejü 
30 éven aluli lányt, vagy asszonyt 200.000 
lei hozománnyal. Leveleket a legnagyobb 
diszkréció mellett „önálló“ jeligére a kiadó 
továbbit.

Kiadó Oradean szép különbé járatú szoba, 
fürdőszoba- és nongorahasználattal, úrnőnek, 
hivatalnoknak vagy utazónak. Kohányi, P. 

‘Mibai Vite°zul 11/a, félemelet 7. Megbeszélés 
8-tól délután 5 óráig.

Tekintse meg a cluji kiskorúak fogházában 
gyártott legújabb tipusu gyerekkocsik, sport­
kocsik és a legmodernebb bútorok állandó 
kiállítását. Nálunk a legjobbkivitelü árut 
kotikurrencián aluli árban kaphatja. Válla­
lunk gyermekkocsik javítását, festését és 
mindenféle nikkelezéai munkát, gyorsan és 
olcsón eszközlünk. Cluj, Str. Fabrica de 
Zahár 47. Igazgatóság.

Jőmegjeaenésü 28 éves galalith és gomb 
gyártásában komolyan képzett fiatalember 
megnősülne, amenn.3n.ben ezzel önállósitási 
törekvéseit elősegítené. „Diszkrét“ jeligére a 
kiadóba.

Felnőttet, vagy iskolásat elfogad Oradean 
ízt. hétszernél yes uricsakíd, fürdőszobai és 
zongorahasználattal,1 tanítással is, Wertes, 
modem házban, közel az iskolákhoz, ellátás­
sal vagy anélkül. Berger Antalnó Oradea, 
Str. Xenopol 5.

Külföldi rádióénekog Romániában ismert, 
országos, esetleg európai turnéhoz impresz- 
száriót keres. Uj Kelet fiőQákiadóhivatala 
Satu-Maré, Teofíl Dragos 14.

(Juhász, a NAC volt válogatott fcösépfede- 
■zete, mint ismeretes, lábát törte ezelőtt kát 
hónappal. A kitűnő játékos felgyógyult és 
orvosai teljesen egészségesnek nyilvánították..
A ploesti Tricolor azonban, amely szerződ­
tetés! tárgyalásokat folytatott vele mielőtt 
a baleset megtörtén volna, arra való hivat­
kozással, hogy Juhász sántít, lemondott szol­
gálatairól és Dobrát szerződtette.

*
Maesciuk tegnap edzésben beállította 

110-es gáton az országos rekordot: 15.3 
mp-et futott. A lengyelek éTen bizony szük­
ség lesz alapos forma javulásra.

#
Bucuresti méltán foglalta el Becs helyét a 

Közép-Európa Kupában — állapítják meg 
egyöntetűen a cseh, olasz és magyar lapok. 
A román csapatok szereplése ügy anyagi 
szempontból, mint játéktudásukat illetően, 
teljesen kielégített.

*

A szövetség felszólította a Ripensia és 
Rapid vezetőségét, egyezzenek meg ez or­
szágos bajonik döntő mérkőzéseinek idő­
pontjában.

*

A Bindea-ügyben Berta Sándor egyesbiró, 
az megbízottja ítéletet hirdetett.
Eszerint a Ferencváros pálya játékjogát 
szeptember 15-ig felfüggesztették. A Ferenc­
város csak abban az esetben kérheti a tiltó 
rendelkezésnek a felfüggesztését, amennyiben 
saját vizsgálata eredményeként az egyesbiró 
elé állítja a vétkeseket, akik Bindeát bántal­
mazták. A Ferencvárost igen érzékenyen 
érinti az ítélet, mert a Juventus elleni mér­
kőzését idegen pályán lesz kénytelen leját­
szani és igy pályabért fizetni. í

Perfekt román, magyar irodai munkálatok­
ban jártas kereskedelmi leveteaSt keresek 
azonnalira. „Nagykereskedő“ jeligén a ki­
adóba.

egész zsdóságot ítélik el, de ezen egyelőre

Balacaaren aartőbussáBomás mellett meg­
nyílt uj ortodox bodega. Közel a Kötethez és 
piachoz. Szives támogatást kér Mer.melstedn, 
Str. Trajan 2.

Teljes komfort. 
Szigorúan kóser. 

Olcsó árak! 
Kedves transzüváníaí 
zffldó barátaimnak ked- 

vemaényt adok.
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Kóser Emmenthali sajt és valódi Liptói 
tűrő ismét, kapható. ..Pardesz“ Bodega, Plata 
Mihai Viteazul No. 1.

Marcel Proust: Bimbózó lányok árnyé­
kában. Gyergyai Albert fordítása. A nagy 
legény második sorozata a Bimbózó lányok 
négy uj kötete ott folytatja, ahol Swann ab­
bamaradt, a Champv-Eayséesn, amely Swann 
feleségének, Odettenek, egy uj nagyvilági, 
sőt snob Odette-nek állandó sétahelye, lég­
köre, második, tágabb, népesebb szalonja lesz. 
Megismerkedik Noipoisval, a nagy diploma­
tával, aki gyakori vacsoravendég Prousték- 
nál az igazi, a legfelsőbb nagyvilágban. Meg 
ismerkedünk Bermával, egy -aranyhangu nagy 
ssdnéaznővel, Viüeparasds márkinéval, az első 
igazi arisztokrata hölggyel. A regény legna­
gyobb része Balbecben, Deuvülenek és Ca- 
bourgnak, minden tengeri fürdőnek q költői 
szintézisében játszódik és itt Proust, a tedrő 
versenyére kel a regénybeli EJstirrel, a tenge­
ri tájaknak és csendéleteknek a nagy festő­
jével. S ebből a tájból kelnek ki egymásután, 
előbb csak csoportosan, majd egyenkint a 
„bimbózó fiatal lányok“, Andrée, Gíséla, 
majd Albertine az iró nagy szerelme akiktől 
a nyár elteltével csak ideiglenesen vesz bú­
csút. Tudvalevő hogy Proust ezzel a regényé­
vel, az 1919-ben megjelent „Bimbózó lányokk­
al vált híressé, annál is inkább, meat ezzel 
nyerte el nagy viták és csatározások után a 
Goncourt-dijat s ezzel vált a Nouvel Revue 
Fnanoaise s a háború utáni uj francia iroda­
lom egyik vezérévé. A Bimbózó lányokat tan 
ják valamennyi Proust sorozat legszebbjé­
nek, mivel a prousti költészet itt, Balbecben, 
a tengerrel és a fiatal lányokkal szemben, 
bontakozik ki legteljesebben e inója itt éri el 
teremtő víziójának legmagasabb csúcsát. Mar 
cél Proust monumentális regényalkotásának 
első három kötete: Swann, Az eltűnt idők 
nyomában címmel a múlt évben jelent meg 
és a három kötet fűzve 356 lej és vászonkö­
tésben 475 lej. A most megjelent „Bimbózó 
lányok árnyékában“ c. Proust sorozat négy 
nagy kötetben fűzve 475 lej, vászonkötésben 
634 lej, minden könyvkereskedésben vagy 
Lepagenál Cluj. Kérje a GrDi kiadványok tel­
je« iegyaékét

Több A) ligás egyesület azzal a kéréssel 
járult a szövetséghez, emeljék fel a létszá­
mot 14-re és szorítsanak helyet az A) diví­
zióban az Universit&teanafc és Unirea Tnco- 
lornak. A szövetség vezetőinek kategorikus 
kijelentéseire tekintettel nem sok sikert le­
het jósolni a közbenjárásnak.

«=
A Franciaország körüli kerékpárverseny 

mezőnye tegnap Cannesban pihent. Ma a 
Cannes—Eigne szakaszt futják 284 kilo­
méteres távon,

*
1 Az olasz szövetség két hónapra felfúj * 'z- 
tette az Ambrosíana játékjogát a Slavia - 
leni 0:9 arányban elszenvedett veresége mi 
Az indokolás: Az olasz bajnokcsapat ezé* 
gyent hozott a világbajnok olasz labda­
rúgásra.

*

Az ameiikai atléták egyik csoportja, amely 
Stockhohnban kezdte meg európai túráját, 
kitünően szerepelt. Néhány eredmény: 100 

m Johnson USA 10.4 mp„ 400 m Hallott USA 
47.8 mp., 110 m gát Wolcott USA 14.2 mp-, 
1500 m Fenske 3:49.4 p„ rúdugrás Varoff 
USA 427 cm.

*

Hir szerint a Phönix nevét megváltoztatja. 
Az egyesület uj neve: Clubul Sportiv Baia- 
Mare lenne.

A Haggibbcr versenyzői nem tudnak részt- 
vennl a CS Tg-Mures országos uszóversenyén. 
mert annak időpontja egybeesik a kerületi 
bajnokságokkal.
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!, Mindez sötét han^ 
zsidók ellen. Az ő 
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cikke, ahol szati] 

felhasználja a zsij 
De Voltaire mindej 
időkről s csodálatc 

jövendő sorsuk, 
se vezette palesz 
Etamentumi biblia

— Fordítások bármilyen nyelven Dr Han­
del Fordító Irodában Cluj, Str. Memorandu­
mul 24.

— Bruno Breton: A háborúra fed ken ké­
szülni. A magyar olvasók tízezred várták 3 
vüágháborua t^nlógia. népszerű, pompás szer­
zőjének uj müvét, amely ezúttal a- közelou 
történelme helyett valódi történelmi időkbe, 
a napóleoni háborúk idejébe nyúl vissza. -- 
Bruno Brehm a német és az osztrák történe 
lem döntő esztendejét Írja le drámai erővd. 
Károly főherceg és Napoleon, Kleist és And­
reas Ho-e^r állnak az események sodrában. 
Poroszország jénai bukása után egész Német­
ország pillantása Ausztriára irányult. I809* 
ben korán emel fegyvert Napoleon ellen. B®- 
gensbupgnál a pusztulás szélére kerül, de - 
pernél, noha valamennyi testvérállam cser cea 
hagyja, újra megtközik az ellenséggel és eW- 
ször győzi le. Kleist, Károly főherceget a >> 
győzhetetlen legyőzőiéként“ ünnepK E 87 
zelem korai volt és elkésett. Senki se sie 
segítségül, Ausztria Wagramnál, az ehease- 
ges túlerővel szemben, elveaáti & dtrntó 
közetet. Napoleon női veszi az osztrák 
szár lányát. A tiroli parasztok végső vad 
kelése megmenti az egész nép becsületek^ 
Füz-vne kötetenként 191 lej, vászohköt^^ 
231 lej, minden könyvkereske dédben, 
Lepagenál Cluj. Kérje a Grill kiadványok 
jea jegyzékét. 1 !
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Voltaire levele 
, zsidókról, Palesztináról 
,, és az arabokról
Voltaire nem volt zsidóbarát. Csodálatos,

a szabadgondolkodás nagymestere a
^Uágosodottság, az encyclopedia korában 

tudott teljesen szabadulná az antíszerm- 
tLstól ettől a középkorból ügyesen átinen 
ÍTtévhittől. Vannak zsidó történészek, akik 

vélik, hogy yatäfra '«személyes okok 
Sián lett volna a zsidók ellen hangolva.

bankárokkal voltak kellemetlenségen A 
rt gondolkodó ugyanis nem állott távol a 

v" akkor oly divatos börze játékoktól sem. 
JSán csak kedvtelést*"!, vagy haszon utáni 
igytói hajtva lépett összeköttetésbe Medi­
ái a nagy londoni zsidó bankárral, kinek 
qc-vobb összeget utalt át tőzsdei ténykedé­
sre Bizony ezzel a derék Medinával is meg 
Ktt a mindenkori bankárokat fenyegető 
ah- bankja megbukott s a rábízott pénzek 
tv(?a százaiéliát sem tudta visszafizetni Vol­
nék újra oka volt a zsidókról néhány csi- 
'* megjegyzést mondani. 1750-ben, midőn 
áljánál, n. Frigyesnél Potsdamban tar- 

Jcodott, egy berlini zsidóval, az ékszerész 
irschellél került összeköttetésbe. Voltaire 
yáltalán nem bizonyult tisztességes üzlet­
inek. Ékszerek s rájuk vonatkozó dokumen- 
.mok hamisításával vádol tan állott ez ügy­
ín a berlini bírák előtt Nagy barátjára va- 
iekintettel az ítélet természetesen felmen- 

[3 volt de II. Frigyes, aki maga nem szó­
lít bele közvetlenül az ügybe, sejtetni en- 
ídte, hogy rossz néven veszd kedvenc £üo- 
ifusa ballépését. „A perben álló Tantalus“ 
rnü munkájában éles célzásokat tesz er- 

Mindez sötét hangulatba hozta Voltairet 
zsidók ellen. Az ö keze alól került ki 1756 

a nagy francia encyclopédia „Juif“ ti­
ni cikke, ahol szatírájának minden verve- 
it felhasználja a zsidók ellen 
De Voltaire mindenesetre sokat, tudott a 
időkről s csodálatos előrelátással tárult 
é jövendő sorsuk, (irántuk való érdeklő­
je vezette palesztinai útjában is, ahol az <3- 
larnentumi biblia födjél akarta megismer-

Ugy eddig kevéssé ismert levele látott 
lostanában napvilágot, amelyben komoly 
indulattal és tárgyilagossággal úgy véli, 
>gy a zsidóknak Palesztinában a helyük, 
«vessége addig viszi, hogy az arabok el­
ését ajánlja a bibliai földről. Ma, mikor 

ly élesen aktuális e kérdés, érdekes olvas- 
ány Voltaire alábbi levele, amelyben egyéb 
ént említést tesz Medináról is, a londoni 
kárról:
„Uraim, amikor Medina ur, a londoni 
nkár húszezer- frankos csőddel lepett meg, 
gvallotta nekem hogy ennek nem ö az 

erről ő nem tehet, hogy nagyon le van 
íjtva s hogy mindég arra törekedett vaj- 
istennek igaz fia lehetne, vagyis tisztel­

gés ember és érdemes izraeüta. Megha­
tón öleltem magamhoz, együtt dicsértük 
tel nagyságát és... veszítettem nyolcvan 
jázslékot. Tudják meg, hogy szeretem az 
ök népét. Különben sem gyűlölök senkit, 
k a fanatizmust gyűlölöm, a butaság 
>myü betegségét, a fanatizmust, amelynek 

rében önök is égettek el a mi is égetünk 
azóta is oly sok ártatlant.
Megkíséreltem a zsidók történetét megir- 
3 beláttam, hegy az szenvedések hosszú 
iorolása. örök utonlévők, örök elnyomót- 

örök lázadók, kik állandó 
yszer alatt futnak országról or- 
gra tengerről tengerre, hogy sehol meg 
telepedjenek, hogy mindég újra szétszó- 

Öanak, a zsidóknak nem is volt más nyu- 
°Ja, mint a kereskedelem s hogy meggaz- 
tidtak szükségszerűen kamatszedök let- 
" Hihetetlen kínokat állottak Id. a pén- 
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Szeretném önöket ismét He rshalaimban 
ni az arabok helyén, akik elpusztítják 
a vidéket, önök tudnák csak gondozni 
a pusztaságot, mint ahogyan gondozták 

I Egykoron a puszta szikla bérceket ismét

termőfölddel fogják bevonni s ha ripm is lesz 
búzájuk bőségesen, de lesznek jó szőlőik, 
néhány pálmájuk és olajfájuk. Milyen sze­
gény is most az ígéret földje! Dántól Reei- 
sebáig alig százhatvan ménfőid, Jaffától 
Efethlebamig nem több a szélessége, mint 
negyvenhat mérföld. Azontúl következik a 
pusztaság. Ahol véget érnek a kövek, ott a 
homok kezdődik.

Mily, szörnyű sors leselkedik vájjon ott is 
Önökre"? Mindenesetre, ha majd elmennek, 
hagyjanak meg nekünk néhány kereskedőt. 
Mert bárha önök igen rossz teológusok, 
akárcsak mi magunk, viszont igen jó ke­
reskedők, ami mi nem vagyunk.

Követem önöket gondolatban s kegyelet­
tel siratom ei távozásukat, mert tudom, 
mennyire rokonok vagyunk mi hitben ést 
bűnökben, önök Sémi utódai, a mi ősünk 
Jafet volt, mit tehetnénk egyebet, — édes 
unokatestvérek vagyunk.“

— Idő járás jelentés. A bucuresti Meteoroló­
giai Intézet jelentése szerint mára a követ­
kező időjárás várható: Emelkedő légnyomás, 
váltakozó felhőzet, boruló irányzat, nyugaton 
enyhe, határozatlan irányú légáramlás, csök­
kenő hőmérséklet, csapadék, helyenként zi­
vatarok. Ma délben a fővárosban 29 fokot 
mérték.

— Kinevezés a d»ji betegsCgéiyzőnél. A 
munkaügyi minisztérium egyik uegujabb ren­
deletével dr Vaida-Voevod Aurél cluji szak­
orvost a cluji betegsegélyző pénztárnál orr-

f)ül-|jége szakorvosi minőségben véglegesí­
tette/

— A nemzctnevelésügyi miniszter a tandíj- 
fizetés kéruését tanulmányozza. Bucurestiből 
jelentik: A nemzetnevelésügyi miniszter az 
iskolai illetékek ég tandijak fizetésének kér­
dését tanulmányozza. A Tempo jelentése sze­
rint arról is szó van, hogy teljesen mentesí­
tik a díjfizetés alól az összes tanuuckat.

PUBGEN DB. BAYER
(FORGO) 25 drbot tartalmazó eredeti, oo Dóé­
ban, vágj 4 darabot tartalmazó próbadoboz­

ban az

ideális hashajtó
— Rövid belföldi hírek. Emil Badarau bu­

curesti táblai tanácsost kinevezték a hadi- 
rokkantalc, árvák és özvegyek elhetyezc ;ére 
vonatkozó törvény értelmében kiküldendö bi­
zottság elnökévé. — Minisztetranácsi napló 
utján az 1928 és 1929. évjáratok tartaléko­
sait berendelték az őszi királymanőverekre. 
— Tekintettel a fürdőhelyeken elharapódzott 
spekulációra, intézkedés történt, bogy a 
fürdőhelyek vendéglőiben is betartsák & fő­
városban bevezetett rendelkezést az élelmi­
szerek 10—15 százalékos eslzállitására. — 
Egy brailai munkásasszony, bizonyos Ioana 
Peers békafejü fiúgyermeknek adott életet, 
amely csak néhány órát élt. — Arad körzeté­
nek országörei különböző jótéteményeik mel­
lett 50.200 lejt gyűjtöttek össze a S*raja 
Tarii repülőgépének költségeire.

— A magas vérnyomás és a vérkeringési 
zavarok kezelésénél reggel éhgyomorra vgy 
kis pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvíz sokszor nagyon jót tesz, mert a 
bélmüködést csakhamar elrendezi, az emész­
tést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti 
és ezáltal igen kelemles közérzetet teremt. 
Kérdezze ir^g orvosát.

— Földi Mihály: A miniszter. „A házas­
pár“, „A század asszonya“, A viszony tómű 
nagy epikai munkái után Földi Mihály most 
egy drámaian tömör regényt irt. Uj müvé­
nek time: A miniszter. Hősei: a miniszter, a 
prelátus, a professzor, akik névtelenül, de hi­
vatásuk teljes súlyával és diszével vívják 
meg e 300 oldalas regényben gondolataik és 
érzelmeik harcát, amely szinte korunk világ­
nézeti harca. E harc hátterében finoman, 
gyöngéden húzódik meg a regény negyedik 
főszereplőjének, az özvegy grófnőnek az alak 
ja: rajta át a szerelem síkjára vetődik a fér­
fiak elvi küzdelme. Földi Mihály: A miniszter 
című kötete az Athenaeum Regénytárban je­
lent meg szép kiállításban vászonkötésben. 
Ara 119. lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Uepagenál Cluj. Kérje az Athenaeum 
újdonságok teljes jegyzékét.

SCHWARTZ MENYHSETNÉ}

őrt zsidó leánynevelő 
intézeíe-ínternátusa

l^esz növendékeket az 1938—39-es tanévre. Évtizedes tapasztalat. Ideális köz­
te fekvés. Mérsékelt dijak. Prospektus. Referenciákkal az oradeai orth. zsidó 

, . leánygimnázium igazgatósága szolgál
^»intézet székhelye: ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8.

flea *#**?-$

— Borzalmas szerencsétlenség egy buco- 
vinai községben. Cernautifcóí jelentik: Gogo- 
lina községben tegnap este borzalmas sze­
rencsétlenség történt. Néhány, a Prut pari­
pán tartózkodó lakost gyermeki segélykiáltá­
sok riasztottak meg. Egy bárka, amelyben 
tiz gyermek ült, felborult a folyam közepén 
hullámokkal. Több fairéi a vízbe vetette ma­
gát és nyolc gyermeket meg is mentették.

800.000 ie#el bedarsasfareBssSs
rentábilis iparüzembe, vagy más vállalat­
ba, aktiv közreműködéssel. ,,Két főtiszt- 

viselő“ Rudolf Mosse Cluj.

— Rövid hírek mindenünnen. Hull ameri­
kai külügyminiszter rendkívül szilárd hangú 
jegyzéket nyújtott át Castello mexikói nagy­
követnek, amelyben hozzájárulását kérte a 
döntőbírói eljáráshoz az amerikai polgárok 
tulajdonában levő mexikói kőoaljterületek ki­
sajátítása ügyében. — Hőre Beliska hadügy­
miniszter és Gort őrgróf ma reggel repülő­
gépen Franciaországba utaztak, hogy részt- 
vegyienek a Villiers-iBretonneuxben a világ­
háborúban elesett ausztráliai katonák emléke­
zetére emelt műemlék felavatásán. — A 
franciaországi Anzin-medencebeli bányász­
szakszervezetek megbízottai tegnap este Va- 
lenciennesben tartott ülésükön elhatározták, 
hogy ma reggel felveszik a munkát. — Ore­
gon, Washington és Brit Columbia amerikai 
államokban óriási erdőtüzek pusztítanak.

— Házasság. Rella Fuchs Kosice—Cluj— 
Haifa és Jack Zimin ermann Amerika—Haifa 
jülius 6-án Tel-Avivban házasságot kötöttek.

— DiSzdoktorrá, avatja a Sorbonne Szent- 
györgyi Albert dr.-t. Budapestről jelentik: 
A 'Sorbonne Szentgyörgyí Nobel-dijas egye­
temi tanárt tudományos munkássága elisme­
réséül diszdoktorává avatja A diszdoktorrá 
avatás ez év novemberében fog megtörtén­
ni. A professzor ebből az alkalomból a kö­
vetkező nyilatkozatot tette: „a Sbrbonne a 
világ legrégibb apveteme. Az .rántam meg­
nyilvánuló elismerés kifejezője Franciaor­
szágban Magyarország iránt megnyilvánuló 
jóakaratnak és rokonszenvnek. A háború 
sajnálatosan szakadékot ásott a magyar és 
francia kulturális kapcsolatok közé és enl 
nek a szaliadéknak áthidalására most eljött 
az idő.-“ •

MAinMk 669.999 leilel
rentábilis ipariizembe, vagy más válla­
latba, aktiv közreműködéssel. „Volt fő- 

tisztviselő“. Rudolf Mosse Cluj.

— Orvosi hir. Kepesné dr Wesztfried Ro­
zália fogászati rendelőjét megnyitotta. Calea 
Regele Ferdinand 16,

— Felfogta a lezuhanó gyermeket. Bucu- 
restiből jelentik: Könnyén végzetessé válható 
szerencsétlenség (történt Cámpánában. Lfuás- 
lander kereskedő öreg édesanyja házuk Hl 
emeletének erkélyén szórakozott, karján 
másféléves kis unokájával. A fiúcska játék 
közben olyan mozdulatot tett, mintha le 
akarna ugrani és nagyanyja kezéből szeren­
csétlenségre kiszabadult. Ebben a pillanatban 
haladt el a ház előtt Vasile Pateúilcu mun­
kás, aki meghallotta az öregasszony visítá­
sát és a mélybe zuhanó gyermeket felfogta. 
A gyermeknek az ijedtségen kívül nem tör­
tént baja.

— Augusztus elsejével a CFR betiltotta 
a társasgépkocsi kirándulásokat. Bucuresti­
ből jelentik: Mióta a CFR átvette a magán­
kézben levő társasgépkocsi-járatokat vonalai­
nak nagy részét, a magántár sasgépkocsik és 
tehergépkocsik csak úgy közlekedhetnek az 
országutakon ha utasként és kilométeren­
ként 16 báni illetéket űzetnek. Efe az tntézke 
dés a turistasportot nagyban meggátolta, 
mert emellett a CFR csak igen« korlátolt 
számban engedélyezte a turista egyesületek 
gépkocsi-kirándulásait. A vasutigazgatóság 
most újabb rendeletére!, augusztus elsejétől 
kezdve, teljesen betiltotta a tehergépkocsas 
kirándulásokat, i.
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— Gyászistentisztelet. A cluji nyugati szer 
tartásu izr. hitközség vasárnap, folyó hő 
t4-én, délután 5 és fél órakor a Regele Fer­
dinand úti nagytemplomban őfelsége Mária 
-királyné temetése alkalmából gyászistentisz­
teletet rendez,, melyre ezúton is meghívja 
a hitközség összes tagjait, kérve pontos meg­
jelenésüket. — Ugyancsak gyászistentiszte­
let lesz vasárnap délután fél 6 órakor a 
Paris uccai nagytemplomban, amelynek ke­
retén belül Glasner Altiba főrabbi gyászbe­
szédet fog tartani A gyászistentiszteleten 
réffiti vesznek a zsidó iskolák növendékei ta­
nítók vezetésével. Szombaton délelőtt az ösz- 
szes orthodox templomokban az istentiszte­
let keretében gyászimát fognak mondani.

— Sirköavatás. Néhai Salamon Mór sír­
kövének felavatása £. hő 24-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor lesz a régi őrt. temetbőben.

— Sirkőavatás. Értesítjük rokonainkat, is­
merőseinket, hogy szeretett Apánk, dr Hirsch 
József sirkőavatása folyó hó 24-én délben 
%2 órakor lesz megtartva a táxgumuresi 
statusquo izraleita temetőben.

— Halálozás. Piszk Mór ciacovai nagy- 
kereskedő folyó hó 17-én tragikus körülmé­
nyek között hirtelen elhunyt. Temetése 19-én 
Timisoaran nagy részvét mellett ment végbe.

Cbteáemfy
azonnal Goeder 
félő Anusol kupp 
kecelendő. A vili 
összes orvosai ismer 

és rendelik.

Komoly isj Elás az ortodox zsidó 
nevelés-ügyben

Schwartz Menyhértné leánymevelö intéze­
te intemátusában megkezdődtek a beiratá­
sok. A Schwartz intemátus iránt a transzil- 
vániai zsidóság körében egyre fokozódó ér­
deklődés nyilvánul meg, mert ez az évtizedes 
múltra vsszatekintő és gazdag tapasztala­
tokkal renldekező intézet valóban kinőtt a mi 
szükerszabott kereteink közül s a legjobb ér­
telemben vett nyugateurópai színvonalra 

emelkedett Az elkövetkezendő 1938—39-es 
tanév miindenképpen uj fejezetet nyit meg 
az intézet életében! Egyrészt, mert az inté­
zet most zárt le egy tízesztendős munkape­
riódust másrészt, mert Oradea ez a tipikus 
zsidó iskolaváros hü maradt tradícióihoz, 
s ismét komoly, nagy újítást vezet be az or­
thodox zsidó nevelés terén Arról van ugyan­
is szó hogy az oradeai orth. zsidó leánygim­
názium továbbképző tanfolyamot létesített, 
egy kétéves rendszeren alapuló kurzust, a- 
mely a román-magyar és német levelezés, 
könyvelési, gép- és gyorsírás, valamin nyelv- 
tanulás mellett kondenzált formában felöleli 
a felső kereskedelmi iskolák tananyagát. A 
Schwartz Menyhértné-féle orth. zsidó leány 
nevelő intézet-intemátus igy abban a hely­
zetben van hogy az oradeai orth. zsidó leány 
gimnáziummal karöltve és kölcsönösen egy­
más munkáját az oradeai őrt. zsidó leány­
gimnáziummal karöltve és kölcsönösen egy­
más munkáját kiegészítve magasabb kurzu­
son is biztosítsa az orth. zsidó leánynevelést. 
Számunkra is elégtételül szolgál a tudat, 
hogy ma már itt, Transzilvániában is van 
egy zsidó intézet, amely a legjobb ilyenirá­
nyú nyugateurópai intézetek nívóját érte el, 
amely a lányoknak a legtökéletesebb zsidó 
és világi nevelést nyújtja, a kitartó, lelkiis­
meretes munkával és sok türelemmel és sze­
retettél felkészíti őket arra hogy az életben 
minden körülmények között megállják a he- 
tyűket.
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Elutazott Párizsból az
királyi-pár

Fényes ünnepségek keretében avatták eto™^Bre,0,me”Xban “ ®asítráUsÍ kal°D*k

London, juiius 22. Az egész angol sajtó 
nagy elmék alatt közli, hogy az angol ural- 
koőóDár hivatalos londoni látogatásra bivta 
meg I^brun elnököt éj feleségét. A londoni 
lapok hangsúlyozzák, hogy György király éa 
Erzsébet királyné legmélyebb hálájukat fejez­

ték Iki esízel azon fényes fogadtatásért, 
amelyben a francia nép részesítette őket. Ang­
lia meg fogja mutatni a francia népnek, hogy 
az angol r erezet is ugyanilyen mértékben 
kívánja a két ország közötti szívélyes barát­
ság fenntartását, ami az angol nép érzel­
meit is kifejezi. A londoni sajtó különösen, el­
ismerő hangon emlékezik meg a tegnapi ka­
tonai parádéról, méltatja a francia hadsere­
get, amelyre, .úgymond, büszfee lehet Francia- 
ország.

párizsi jelentés szerint I lobrun köztái sa­
sági elnök elfogadta György király meghívá­
sát és a jövő év tavaszán fogja visszaadni 
Londonban az angol uralkodópár látogatását.

A párizsi királylátogatása utolsó 
akkordjai

A párizsi királylátogatás egyébként a pén­
teki nap folyamán fényes ünnepségek kereté­
ben. nyert -befejezést. Pénteken zajlott le 
Wüüers-BretonneuXben az ausztráliai kato­
nák emlékművének felavatása, amelyre Hőre 
Belisha angol hadügyminisztert is meghívták, 
aki repülőgépen utazott Londonból Párizsba.

{Tegnap este ugyancsak fényes ünnepségek, 
hatalmas tűzijátékok, népünnepélyek és fel­
vonulások voltak Párizsban, amelyeknek so­
rán a francia nép ujjongó lelkesedéssel 
éltette az angol királyi párt. György király 
és Erzsébet királyné ma déle őtt féltizenegy 
órakor különvonatom Williers-Bretonneuxba 
utaztak. A pályaudvaron Lebrun elnök, a 
kormány tagjai és számos előkelőség búcsúz­
tatta György királyt és Erzsébet királynét 
Párizsból való távozásuk alkalmával, mig a 
pályaudvar előtt óriási tömeg vett lelkes 
búcsút az angol kiárlyi pártól, öt perccel a 
királyi vonat elindulása után Lebrun elnök is 
vonatra szállt és Williers-Bretonneuxba uta­
zott.

György király beszéde az ausztrá­
liai hősök emlékművénél 

Az ausztráliai hösök emlékművének fel­
avatása fényes ünnepségek keretében zajlott 
le György király, Erzsébet királyné, Lebrun 
elnök, Hőre Belisha angol hadügyminiszter és 
Gameüin tábornok, francia vezérkari főnök 
jelenlétében. Az angol királyi pár és Lebrun 
elnök megérkezésük után. istentiszteleten vet­
tek részt. Az ava.ó ünnepség keretében 
György király a kővetkező beszédet tar­
totta :

— Rendkívül nagy megtiszteltetés szá­
momra, hogy felavathatom est az emlékmű­
vet és e magasztos pillanatban körünkben i 
üdvözölhetem a francia köztársaság elnökét, 
annak a nagy népnek a fejét, amelynek föld- ! 
jen állunk ma és amelyhez törhetetlen, szoros 
kötelékek fűznek bennünket. Ezen kötelék 
megerősítésében szerepet játszottak azok az 
események is, ameyekre ez az emlékmű em­
lékeztet bennünket. Ennek az emlékműnek a 
felirata a. birodalmi ausztráliai haderők di­
csőségére emlékeztet bennünket, amelyet a 
franciaországi és flandriai mezőkön vívtak A 
a hősök és amelyet a Franciaországban el­
esett tizenegyezer ausztráliai katona emlé­
kezete örökít meg ezen a dombon. Hódolat 
ez a mti egy csodálatos hadsereg fényes bá­
torságának és jelképe egy fia,tál, erőteljes
nemzet első lépteinek.

Lebrun elnök beszéde
Beszédének befejezése után u .--rá-iy le­

rántotta a leplet az emlékműről- Ezután 
Lebrun elnök tartotta a következő beszé­
det:

___ Harmadszor részesülök abban a meg­
tiszteltetésben, hogy Franciaország üdvözle­
tét tolmácsolhatom egy émlékmü előtt, mely 
az angol birodalom fiainak hősiességére em­
lékezteti a történelmet, kik dicsőséggel hal­
tak halált a mi országunk földjén. Legelőször 
1932-ben Thiepvalban tettem ezt, ahol Anglia 
és Franciaország közös dicsőségét örökítettük 
két egymás mellett elesett hadsereg katonai 
ádozatkészségének jelképével. Másodízben két 
évvel ezelőtt Vimyben vettem részt hasonló

t aktusban, amikor kői nemzet avatta fel a 
1 kanadai nép eltűnt fiainak emlékére emelt 
j oszlopot. Ma Samtsrre síkján állunk, hogy a 

csodás ausztráliai és ujzétondi hadtest 
(ANZAC) dicsőségét hirdessük, amely ISIS 
áprilistól augusztusig az Amiens előtti harc­
ban vett részt, huszonkétezer foglyot ejtett, 
nagymennyiségű hadianyagot zsákmányolt és 
oly sok hősi halottat hagyott a harcmezőn. 
A francia államfő számára felemelő tudat, 
hogy Felséged mellett állhat e felemelő pil­
lanatban. Felséged első franciaországi láto­
gatása egybeesik ezen emlékmű felavatásá­
val. A. két nép barátsága és igazság-eszmé­
nyünk közös vota legjobb biztositéka a világ 
békéjének, amint ezt Felséged mondotta. 
Ezeknek a szavaknak a visszhangja nem hal­
kulhat el egyhamar és a mai zavaros idők­
ben nem veszíthet aktualitásából és erejéből. 
Legyen ez a két nemzet számára iránytű a 
cselekvések pillanataiban és buzdítás a hit 
érdekében.

yVz egyházi szertartás és egyházi dalok el- 
éneklése után a zenekarok az angol és fran­
cia himnuszokat iutonálták.

A köztársasági elnök búcsúja 
a királyi pártól

Lebrun elnök ezután szívélyes búcsút vett 
György királytól és Erzsébet .királynétól, 
akik két óra 44 perckor távoztak a temető­
ből. „ h

A Wiilierg-Bretonneuxban lefolyt ünnepség 
után Hőre Belisha és Gort márki angol vezér­
kari' főnök Gamelin tábornok vendégei vol­
tak ebéden.

A cseh kérdés a párizsi tárgyalá­
sokon

Halifax lordnak a francia államférfiakkal 
folytatott tárgyalásai kapcsán tudni' vélik,
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hogy az angol külügyminiszter megállapo­
dott Dalad'er- iel és Bonnet-vel abban, hogy 
közös jegyzéket intéznek a prágai kormány­
hoz amelyben arra kérik a csehszlovák ve­
zetőket, hogy újabb engedményekkel kony- 
nyitsék meg a szudetanémetekkel való meg­
egyezés lehetőségét.

A Berliner Tageblatt párizsi jelentés alap­
ján tuoni véli, hogy Halifax, Dalad.er és 
Bonnet arra az elhatározásra jutottak, hegy 
Vuiüemin tábornok, a frarcia légi haderők 
vezérkari főnöke rövidesen Berlinbe utazik. 
A Havas ezzel szemben tudni véli, hogy ez 
az elhatározás régebbi keletű és nincs sem­
milyen összefüggésber a mostam párizsi po­
litikai tárgyalásokkal. Ez a látogatás egy­
szerűen viszonzása lesz Milch tábornok tava­
lyi látogatásának. Ugyancsak Berlinből je­
lentik, hogy Wiedmann kapitány, Hitler 
szárnysegéde, tegnap Berlinből Berdhtes- 
gadenbe utazott, ahol jelentést tett Hitlernek 
londoni utjának eredményeiről.

Franciaország elismeri az abesszíniái 
hódítást?

Az United Press beszámol az angol-fran­
cia miniszterek tárgyalásairól, amelynek ered 
ményeit a következő pontokban összegezi: 1. 
Gazdasági együttműködés London és Párizs 
között; 2. megsürgetendő Prágában a nemze­
tiségi statútum; 3 a volt. német gyarmatok 
és a fegyverkezés ügyében vaió tárgyalások; 
4. a Spanyolországból hazaszállítandó önkén­
tesek kérdése; 5. az angol-olasz egyezmény 
csak akkor léphet életbe, ha megkezdődik a 
spanyolországi önkéntesek elszállítása; 6. 
Anglia az olasz-francia diplomáciai . viszony 
rendezése és az abcsszin hódítás elismerésé­
re tett ajánlatot Franciaországnak.

(ElsSoldali cikkünk 
lolytatása)

hogy valamelyik fél kénytelen legyen ’erő­
szakhoz folyamodni.

Rámutatott arra, hogy több or esz őr- 
járat érkezett a vitás területre és értesi 
lései szerint további csapatösszevonáso 
történtek. A. japán kormány szükségesne 
tartja a rend helyreállítását a határáé, 
ken. A japán kormány nem elégedhet nej 
Litvinov válaszával és ha nem történni 
megfelelő intézkedések a rend helyreB 
tására, úgy a tokiéi kormány le 
hogy vonja a következményeket és 
esetben erőszakhoz kel, hogy folyamot!
■íóV

Litvinov erre kijelentette, bog”’ Moszl 
va nem hagyja magát megfélemlítem ilyea j 
támadásoktól. Arra kérte a japán ko? b 
mányi, büntesse meg azokat, aMk juliu 
19-én a tokiói orosz nagykövetség eile 
támadást intéztek,

Az a hir, hogy Litvinov és a mosztoi l 
japán követ között lefolyt tárgyláscl 
eredménytelenül' végződtek, nagy izgalmai 
keltett Tokióban. A főváros uccám mg j 
tüntetés volt, amelyek résztvevői köve | 
telték a kormánytól, hegy fegyveres utói 1 
távolittassa él a szovjetcsapatokat a me?i 
szállott mandzsu területről A tokiói szó 
jet követség előtt is nagy tüntetés volt 
csak a karhatalom igénybevételével sär" 
rült megakadályozni az épület megró! 
mozását.

Tokióban tudni vélik, hogy a japán 
sereg keretében jelentős változások 
szülnek, ami szintén fokozza az izg

A japán távirati iroda jelenti, hogy 
kereskedelmi szervezetek megkezdték v 
földi értékdetéteinek mozgósítását.

Hazinkingi távirat közli, hogy az 
orosz katona., akit szerdán foglyul ejtk 
a mandzsukéi határőrök, meghalt se 
selbe.
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iíhiifflsiioiiált Olaszországból
a Zsieló Iá virslii IroJa imJésItóiáá
Róma, juiius 22. A. Havas jelenti: Eduard lengyel állampogár és évek 

Kleinerer zsidó újságírót, a Zsidó Távirati Iro Olaszországban ^oln^eg^^zv oron 
da és a newyorki Jewish Daily Bulletin római < lovagrendjével tüntették ” T^f
tudósítóját kiutasították Olaszországból. A j Írói körökoen azt luszik, hogy antiszemita 3el 
zsidó újságíró kiutasítása nagy megdöbbenés1 , lege van a klutasitaai renctele ne , 
keltett a külföldi újságírók körében. Kleinerer \

Olasz feadifeiiiék 
az adriai Mket^kben
Kóma, juiius 22. Mussolini rendeletére 

olasz haditengerészet egységei meglátogat^ 
az adriai kikötőket.

w»°

8éBV tartemánira osztja 
Szlovákiát a nemzetiségi statai

UOg^ÖCiN, juiius 22. A Time® és ti Reuter jőlerpi^ hogy ti esek rtemze -iségi 
reform négy kerületre akarja osztani az országot:

1 A cseheket és németeket magában foglaló Csehország?
2. a három és félmillió esetiét és németet magában foglaló Morvaország es

három millió háromszázezer lakosú szlovák és magyarlakta Szlovákia;
Jf. a 720 ezer ruthén, lengyel és német lakta Ras&nszkó.

lagasztas 20-ikárs mozgósítást rendelt el
a szadetanémel párt?

Megkezdődlek & francia- ■ 
amerikai gazdasági tárgyalásol

Párizs, juiius 22. A francia fővárost« 
megkezdődtek a francia-amerikai gazdag 
tárgyalások. Az Egyesült Államok részei 
Morgenthau pénzügyminiszter érkezett r 

rizsba, akit a gazdasági miniszter vacsofi 
látott vendégül.

5@®S bőiéi
ne n

Prága, juüus 22. A szudet anémet párt ve­
zetősége titkos utasítást küldött helyi szer­
vezeteinek, amelyből a „Der Sozialdemokrat' 
edmü lap a következő részleteket közli: Rövi­
desen nagy feladat és súlyos harc hárul re­
ánk. Különösen fontos a gyors hírszolgálat 
megszervezése. Augusztus 20-ikán és 21-n ál­
talános sorakozó lesz az összes helyi csopor- 
tokban. Azokat a vezetőket, akit ennek nem 
tesznek eleget, nyomban elmozdítjuk. A moz­
gósítás időpontját motorbicákilis futárok fog­
ják idegben közölni.

Egyes lapok tudná vélik, hogy Hitler há­
roméves fegyverszünetre akar ajánlatot ten­
ni Csehszlovákiának. Ezen idő alatt akarna 

I megegyezésre jutni a német kormány a cseh­

szlovák kormánnyal, azzal a feltétellel, hogy 
népszavazást rendeznek a szudetanémet vi­
déken, Hivatalos prágai és szudeta-német kö­
rökben nem tudnak Hitler ilyen irányú indít­
ványáról. 1

A lengyel külügy­
miniszter Danzigban
Varsó, juiius 22. Az Express Por army 

jelenti, hogy Beck lengyel külügyminiszter 
Danzigba utazott, ahol a lengyel diplomá- 
cáaá képviaeüő vendége lese.

összeválogatott modern magyat t
német kötesönkönyvtár

eladó
Kisebb városban biztos egziszten­
ciát jelent. Kedvező fizetési fekete- 

lók. Érdeklődni:

a Hegedűs Hírlap- 
irodában Oradea

.-«./»r, —------- -- - „1
SltATEHNTTAfl Könyv- és Lapklaőő*4’j 
nyomása Chtf, Sfcr&da Barom L. ***, 

Teleionszátn: 18-60.
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